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Ο ΔΡΟΜΟΣ ΤΣΟΥΤΣΟΥΡΟΣ- ΤΕΡΤΣΑ
Μια διαδρομή, στις 3 Αυγούστου, από τον 

Τσούτσουρο ως την Ψαρή Φοράδα έδωσε την 
ευκαιρία για να διαπιστωθεί η απαράδεκτη κα­
τάσταση που υπάρχει σ’ όλο το μήκος του 
δρόμου αυτού. Τα ερωτήματα που ανακύ­
πτουν είναι εύλογα:

• Σε ποιο ύψος ανέρχεται η φθορά των τρο­
χοφόρων που κυκλοφορούν στο δρόμο αυτό;

• Σε ποιο ύψος ανέρχεται η ποιοτική ζημιά 
που υφίστανται οι πολλές χιλιάδες τόνοι από 
τα ευπαθή οπωροκηπευτικά, που μεταφέρο­
νται από τις κατά μήκος του δρόμου αυτού 
καλλιέργειες στα κεντρικά σημεία φόρτωσής 
τους για τις αγορές του εσωτερικού ή του 
εξωτερικού;

• Τις ζημιές αυτές τις πληρώνει μόνο ο πα­
ραγωγός ή ένα μεγάλο μέρος μεταφέρεται 
στην εθνική οικονομία; (ανταλλακτικά τροχο­
φόρων, καύσιμα, μείωση τιμής προϊόντων 
κ.ά.).

Περισσότερο από είκοσι χρόνια τα κοινοτι­
κά συμβούλια και οι κάτοικοι της επαρχίας ζη­
τούν τη διαμόρφωση της βατότητας του δρό­
μου αυτού για την άνετη κίνηση των τροχοφό­
ρων που τη διασχίζουν. Αλλά καμιά ανταπό­
κριση δεν υπήρξε. Πριν από έναν περίπου 
χρόνο, με μικρή χρηματοδότηση που εγκριθη- 
κε για το δρόμο αυτό, ξεκίνησαν κάποιες ερ­
γασίες στο τμήμα από τον Τσούτσουρο προς 
Κερατόκαμπο. Πέρασαν 6 μήνες, για να δια­
μορφωθεί τμήμα τριών περίπου χιλιομέτρων. 
Με την προϋπόθεση ότι η χρηματοδότηση θα 
είναι συνεχής, έγκαιρη και χωρίς καμιά διακο­

πή των εργασιών, θα χρειαστούν περισσότερα 
από 5 χρόνια, για να διαμορφωθεί ο δρόμος 
αυτός. Δρόμος που έχει διανοιχθεί και οι βελ­
τιώσεις που χρειάζονται είναι πολύ μικρές.

Αν οι αρμόδιες υπηρεσίες θέλουν, όπως 
έχουν την υποχρέωση, να βοηθήσουν την πε­
ριοχή, περιοχή με τη διαρκή και σε ταχύ ρυθ­
μό ανάπτυξή της σε καλλιέργειες αλλά και 
τουριστική, χρειάζεται ν’ αλλάξουν τακτική. 
Απαιτείται γενναία χρηματοδότηση και δημο- 
πράτηση για την εγκατάσταση εργολάβων 
που θα εργάζονται συγχρόνως στα τμήματα 
1) από Τσούτσουρο προς Καστρί και από 
Καστρί προς Τσούτσουρο.

2) Από Κερατόκαμπο προς Άρβη και από 
Άρβη προς Κερατόκαμπο.

3) Από Άρβη προς Ψαρή Φοράδα και από 
Ψαρή Φοράδα προς Άρβη και 4) Από Ψαρή 
Φοράδα προς Τέρτσα.

Εργολάβοι γϊ αυτά υπάρχουν και δεκάδες 
μπουλντόζες, εκσκαφείς, φορτηγά αυτοκίνη­
τα αλλά και εργατικά χέρια είναι διαθέσιμα, 
για ν’ αλλάξουν τη μορφή της περιοχής. Έτσι 
μονάχα θα δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις 
μέσα σ’ ένα περίπου χρόνο να παραδοθεί σε 
χρήση ο δρόμος αυτός για την ομαλή διακίνη­
ση και μεταφορά των προϊόντων της περιοχής 
αλλά και των πολλών εκατοντάδων σήμερα 
και χιλιάδων στα επόμενα χρόνια επισκεπτών, 
ντόπιων και ξένων, στην παραλιακή περιοχή 
της επαρχίας μας.

Έτσι μονάχα θα δημιουργηθούν οι προϋπο­
θέσεις να δρομολογηθεί λεωφορείο για τη 

διακίνηση των κατοίκων της επαρχίας στον 
εσωτερικό της χώρο.

Έτσι μονάχα θα κρατηθεί η στενή επαφή 
όλων των οικισμών της επαρχίας, παλαιών και 
ξένων αλλά και αυτών που βρίσκονται σε εξέ­
λιξη ή έχει προγραμματισθεί να δημιουργη- 
θούν.

Έτσι μονάχα θ’ αλλάξει η εικόνα της επαρ­
χίας.

Ετσι μονάχα θα δημιουργηθούν όλες οι 
προϋποθέσεις, για ν’ ανέβει το βιωτικό επίπε­
δο των κατοίκων της.

Στα δυο προηγούμενα φύλλα των Β.Ν. οι 
συνεπαρχιώτες μας μηχανικοί Κώστας 
Κασσωτάκης και Παναγιώτης Αναστασάκος 
αναφέρθηκαν στον υπό χάραξη ΝΟΤΙΟ ΟΔΙΚΟ 
ΑΞΟΝΑ ΚΡΗΤΗΣ, τμήμα του οποίου είναι ο 
δρόμος Τσούτσουρος- Τέρτσα- Ιεράπετρα. Το 
σημερινό άρθρο των Β.Ν. δεν θα ασχοληθεί 
με τις αξιόλογες προτάσεις των εκλεκτών συ- 
νεπαρχιωτών. Ευχή να προχωρήσουν, να ορι- 
στικοποιηθούν και να υλοποιηθούν. Αλλά 
όπως αναφέρεται σ’ αυτές, με τις καλύτερες 
προϋποθέσεις θα χρειαστούν αρκετά χρόνια 
για την υλοποίησή τους. Ως τότε τι γίνεται; 
Δέκα χρόνια τώρα γίνονται συζητήσεις επί συ­
ζητήσεων, ενώ με τη συνεχή φθορά που υφί- 
σταται το υπάρχον οδικό δίκτυο σε πολλά του 
σημεία έχει καταστεί δύσβατο.

Έτσι, μόνο αν η διαμόρφωση που ξεκίνησε 
από τον Τσούτσουρο συνεχιστεί, αλλά με το 
ρυθμό που προαναφέρθηκε, μπορούμε να ελ­
πίσουμε ότι θα δούμε σύντομα ν’ αλλάσσει η 

εικόνα της κυκλοφορίας των οχημάτων και 
της διακίνησης των προϊόντων στην παραλια­
κή ζώνη της επαρχίας μας.

Έτσι μόνο ο επισκέπτης που βρίσκεται στον 
Κερατόκαμπο και θέλει να επισκεφθεί την 
Άρβη, την Ψαρή Φοράδα και ν’ ανέβει στη 
Σύμη, θ’ αποφύγει τη διαδρομή 
Κερατόκαμπος- Χόνδρος- Άνω Βιάννος - 
Αμιρά- Άρβη, Άρβη- Αμιρά- Κεφαλοβρύσι- 
Πεύκος- Καλάμι- Ψαρή Φοράδα και επιστροφή 
για τη Σύμη και τ’ άλλα χωριά της επαρχίας, 
για να γυρίσει στο δωμάτιό του. Διαδρομή 
χρονοβόρα, βασανιστική και πολυέξοδη. Την 
αποφεύγει λοιπόν με συνέπεια πολλές φορές 
τη συντόμευση της παραμονής του στην 
επαρχία.

Να, για μια ακόμη φορά, την ανάγκη που 
υπάρχει να είναι ενωμένη η επαρχία και από 
κοινού να διεκδικεί αυτό που της ανήκει, αυτό 
που θα βοηθήσει πολύπλευρα την ανάπτυξή 
της.

Ας σκύψουν επιτέλους οι κάθε φορά εκπρό­
σωποι της πολιτείας πάνω από τον πόνο του 
απλού πολίτη, που με τη στάση τους τον θεω­
ρούν ως υποτακτικό ραγιά.

Ας πάψουν ν’ αποκαλούν τη χώρα που κυ­
βερνούν «Ψωροκοκώσταινα» και να δώσουν 
στη χρόνια τώρα εγκαταλελειμμένη Επαρχία 
Βιάννου αυτό που της ανήκει, αυτό που δικαι­
ούται, αυτό που μπορεί ν’ αλλάξει τους όρους 
διαβίωσης των ανθρώπων που ζουν στο χώρο, 
που η φύση και η ιστορία του χάρισαν πολλά.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ ΑΝΕΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΜΑΣ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Στεφ. Δ. Παπαγιαννάκη

Πρέπει να εκφράσω τα θερμά 
μου συγχαρητήρια στον κ. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟ Γ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ για τις 
απόψεις του στο ζήτημα της συν­
δυασμένης εκμετάλλευσης αιολι­
κής και υδραυλικής ενέργειας 
στην επαρχία μας, που αναφέρο­
νται λεπτομερώς στο εμπεριστα­
τωμένο άρθρο του στα Β.Ν. του 
Μαΐου 1997.

Με το άρθρο αυτό μου δόθηκε 
η ευκαιρία να πληροφορηθώ, με 
μεγάλη χαρά μου, ότι ο κ. Δ.Γ.Χ., 
μηχανολόγος μηχανικός Ε.Μ.Π. 
και καθηγητής του Τ.Ε.Ι. 
Ηρακλείου ασχολείται και με το 
τεχνολογικό μέρος της εκμετάλ­
λευσης της ενέργειας του ανέ­
μου.

Ο γράφων τις γραμμές αυτές 
αφιέρωσε μεγάλο μέρος της επί

Ν’ ΑΞΙΟΠΟΙΗΘΟΥΝ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ

Η πρόταση αυτή έγινε από τις 
στήλες των Β.Ν. στο προηγούμε­
νο φύλλο τους και αναφέρθηκε 
στις πολλές δεκάδες των συνε- 
παρχιωτών μας οι οποίοι, από τη 
θέση που κατέχουν σε όλα τα κλι­
μάκια του κρατικού μηχανισμού 
αλλά και στον ιδιωτικό τομέα (επι­
στήμονες, εξειδικευμένοι υπάλλη­
λοι και τεχνικοί), μπορούν να βοη­
θήσουν και να συμβάλουν αποτε­
λεσματικά στην ανάπτυξη της 

ΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Στις 14 Σεπτεμβρίου, ημέρα Κυριακή, θα τελεσθεί το 

Πανεπαρχιακό Μνημόσυνο στη μνήμη των 451 θυμάτων της 
Επαρχίας Βιάννου και των γειτονικών χωριών της Επαρχίας 
Ιεράπετρας.

Απλή επιμνημόσυνη δέηση, χωρίς προσκλήσεις σ’ επισή­
μους, σύμφωνα με την απόφαση που πήραν οι 7 από τους 11 
προέδρους των κοινοτήτων της Επαρχίας Βιάννου που συμ­
μετέχουν στην επιτροπή τέλεσης του Πανεπαρχιακού 
Μνημοσύνου.

Η μη πρόσκληση επισήμων, σύμφωνα με την ανακοίνωση 
της επιτροπής, αποτελεί ένδειξη διαμαρτυρίας προς την πο­
λιτεία για την αδιαφορία που επιδεικνύει μέχρι σήμερα στα 
προβλήματα της περιοχής και τον τρόπο που αντιμετωπίζει 
την υποχρεωτική συνένωση των κοινοτήτων της επαρχίας σε 
δήμο.

μισό αιώνα επιστημονικής του 
δραστηριότητας στην έρευνα των 
μετεωρολογικών συνθηκών της 
αιολικής ενέργειας, στο χώρο 
της Ελλάδας μας ειδικότερα.

Δεν έπαψα ποτέ να λέγω ότι η 
επαρχία μας είναι πλούσια σε 
ανέμους, βλαβερούς βέβαια στη 
γεωργία μας αλλά που θα μπο­
ρούσαν, με καθολική εκμετάλ­
λευση τους, να καλύψουν όλες 
τις ενεργειακές ανάγκες της 
επαρχίας μας και γειτονικών πε­
ριοχών.

Σχετικό είναι και το σύντομο 
σημείωμά μου στα Β.Ν. 
Απριλίου’97 με τίτλο «ΟΙ 
ΒΟΡΙΑΔΕΣ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ».

Είναι αλήθεια ότι πάντοτε με 
απασχολούσε το ζήτημα του επι­
στήμονα, που θα μπορούσε να 

επαρχίας μας. Αναφέρθηκαν ακό­
μη ονομαστικά έξι συνεπαρχιώτες 
μας οι οποίοι, από τη θέση που 
κατέχουν σήμερα στην ευρύτερη 
επιστημονική, πολιτική, κοινωνική, 
και οικονομική ζωή της χώρας 
μας, μπορούν να βοηθήσουν ποι- 
κιλοτρόπως την επαρχία μας. 
Χωρίς ποτέ να εξαντλείται ο κα­
τάλογος των συνεπαρχιωτών της 
κατηγορίας αυτής, που όλο και

Συνέχεια στη σελ. 3 

κατευθύνει την όλη προσπάθε^ 
τόσο στις εγκαταστάσεις όσο και 
στον ερευνητικό τεχνολογικό το­
μέα. Γϊ αυτό στο σημείωμά μου 
αναφέρομαι σε επιδίωξη συνερ­
γασίας με πανεπιστημιακά εργα­
στήρια. Σήμερα όμως είμαι ευτυ­
χής που διαπιστώνω ότι ο εκλε­
κτός επιστήμονας κ. Δ.Γ.Χ. είναι 
ο αρμοδιότερος για το ξεκίνημα 
και τη διεύθυνση ενός τόσο με­
γάλου έργου. Προϋπόθεση βέ­
βαια να θελήσει ο ίδιος να επωμι- 
σθεί κόπους και ευθύνες και εφό­
σον η χρηματοδότηση θα είναι 
εξασφαλισμένη για τόσο μεγάλο 
πρόγραμμα.

Πρέπει όμως να σημειώσω ότι

0 ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΠΑΡΛΑΜΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ ΒΙΑΝΝΟΥ
Οι παρατηρήσεις του για τη 

διάρθρωση και το περιεχόμενο 
του κειμένου της Ιστορίας της 
Επαρχίας Βιάννου ζητήθηκαν 
πριν από 6 μήνες από τον, αεί­
μνηστο σήμερα, εκλεκτό φιλό­
λογο κι ακούραστο πνευματικό 
άνθρωπο Μενέλαο Παρλαμά. 
Και ο σοφός δάσκαλος, όπως 
τον χαρακτήρισαν οι ομιλητές 
κατά την πρόσφατη πάνδημη κη­
δεία του, με τη λιτότητα αλλά 
και την περιεκτικότητα που διέ- 
κριναν τα λόγια και τα γραπτά 
του, σημείωσε:

«Το κείμενο του συγγραφέ- 
ως, βασικά, είναι προσεκτικά 
γραμμένο και σε σωστή, γενικά, 
γλώσσα. Χρειάζονται κάποιες 
διορθώσεις. Ενδεικτικά σημειώ­
νω μερικές στη σελ. 10».

Για την έκδοση του κειμένου 
αυτού (λεπτομέρειες στο προη­
γούμενο φύλλο 229 σελ. 1), τα 
Β.Ν. καλούν τους συνεπαρχιώ­
τες μας και τους φορείς της 
επαρχίας να βοηθήσουν με τη 
δική τους προσφορά.

Την προσφορά τους μπορούν 
να καταθέσουν στην Αγροτική 
Τράπεζα αρ. Λ/σμού 157-01- 
024723-48 κάνοντας γνωστά 
στη Διεύθυνση των Β.Ν. τα στοι­
χεία: Όνομα καταθέτη, το πο- 

σε μια απαραίτητη οικονομοτε­
χνική μελέτη δεν είναι δυνατόν 
να γίνει λόγος για «σύνταξη αιο­
λικού χάρτη της επαρχίας». Η 
σύνταξη ενός τέτοιου χάρτη δεν 
είναι δυνατόν να πραγματοποιη­
θεί με σημερινές μετρήσεις, όσες 
πιστώσεις και όσοι μήνες και αν 
διατεθούν για το σκοπό αυτό, 
χωρίς να καταφύγει κανείς στο 
Αρχείο της ΕΜΥ, όπου υπάρχουν 
στοιχεία για όλη την Ελλάδα 50, 
60 ή και περισσότερων ετών. 
Κανένα αιολικό πάρκο δεν πρέπει 
να σχεδιαστεί και εγκατασταθεί 
χωρίς να ληφθούν υπόψη τα 
στοιχεία αυτά της ΕΜΥ είτε από
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σόν που κατατέθεσαν και το 
υποκατάστημα που έγινε η κα­
τάθεσή τους.

Αναφέρθηκαν ήδη οι προσφο­
ρές των:

Γεωργίου Στ. Βαρδάκη 
(Αμερική) 100.000 δρχ.

Πολιτιστικού Συλλόγου Αρβης 
100.000 δρχ.

Πολιτιστικού Συλλόγου και 
ΑΝΟΚ Ψαρής Φοράδας 120.000.

Αναφέρονται στη συνέχεια οι 
μέχρι σήμερα νέες προσφορές 
από τους:

Δημοσθένη Ραπτόπουλο 
50.000 δρχ.

Ανδρέα Αγγελάκη 50.000 
δρχ.

Συνεταιρισμό Αγ. Βασιλείου 
1η δόση 25.000

Σύλλογο 
Ηρακλείου «Ο 
150.000.

Στέλιος Στ. Μπαρμπαγαδάκης 
50.000

Την επιθυμία τους να βοηθή­
σουν στην προσπάθεια αυτή 
έχουν εκδηλώσει και πολλοί άλ­
λοι, οι οποίοι θα αναφερθούν 
στο επόμενο φύλλο, ενώ φορείς 
της επαρχίας βρίσκονται στη 
διαδικασία έγκρισης από τα διοι­
κητικά τους συμβούλια του πο­
σού προσφοράς τους.

Βιαννιτών 
Πατούχας»

ΤΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ ΚΑΙ Η ΣΥΝΕΝΩΣΗ
Οι στήλες των Β.Ν. πρωτοστά­

τησαν στην καθιέρωση του 
Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου. Το 
στήριξαν και το προβάλλουν. Η 
ξεχασμένη, κι από πολλούς ακόμη 
συνεπαρχιώτες μας, Μεγάλη 
Θυσία της επαρχίας έγινε γνωστή 
στο ευρύτερο κοινό, στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό, από τις στήλες 
των Β.Ν. και τις ειδικές γϊ αυτήν 
εκδόσεις των. Οι στήλες των Β.Ν. 
που χρόνο με το χρόνο, με τη 
στενή συνεργασία όλων των συ- 
νεπαρχιωτών μας, αυτών που μέ­
νουν στα χωριά της επαρχίας αλ­
λά κι αυτών που ζουν έξω απ’ αυ­
τήν, με την κάθε χρόνο καλύτερη 
οργάνωσή του, την καλύτερη προ­
βολή, την αξιοπρεπέστερη απότι­
ση τιμής στη μνήμη των νεκρών 
της επαρχίας μας, εκφράζουν τη 
βαθιά τους θλίψη, πικρία αλλά και 
αγανάκτηση γϊ αυτούς που προ- 
κάλεσαν το διχασμό των εκπρο­
σώπων των κοινοτήτων της επαρ­
χίας μας και οδήγησαν στη μορφή 
της φετινής τελετής του 
Πανεπαρχιακού Μνημοσύνου.

Όχι, κε υπουργέ της Δημοσίας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Η 
τακτική που ακολουθήσατε, για να 
εφαρμόσετε την απόφασή σας για 
τη συνένωση των κοινοτήτων σε 
δήμους, στην Επαρχία Βιάννου 
απέτυχε. Με την αλόγιστη τακτική 
των υπηρεσιών σας, δημιουργή­
σατε ρήγμα στην ενότητα και την 
ψυχική επαφή των κατοίκων, που 
πολλές δεκαετίες χρειάστηκαν 
για να οικοδομηθεί. Τους οδηγή­
σατε σε αντιπαραθέσεις με απρό­

ΝΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΘΟΥΝ ΟΙ ΠΑΡΑΛΙΕΣ
Αυξημένη ήταν η κίνηση προς 

τις παραλίες της επαρχίας μας κα­
τά τους δυο προηγούμενους μή­
νες. Η παρουσία αρκετών, ιδιαίτε­
ρα τα Σαββατοκύριακα, σε περιο­
χές εκτός των παραλιακών οικι­
σμών, όπως στην παραλία της 
«Δερμάτου», των «Καμπουλών» 
στη θέση «Ληστής» και αλλού δη­
μιούργησε πολλά προβλήματα κα- 
θαριότητος ιδιαίτερα. Προκύπτει 
έτσι η ανάγκη να τοποθετηθούν 
στις θέσεις αυτές πινακίδες που 
να υπενθυμίζουν την υποχρέωση 

βλεπτες συνέπειες.
Οι στήλες αυτές, χρόνια τώρα 

γράφουν και ξαναγράφουν πως η 
συνένωση των κοινοτήτων της 
Επαρχίας Βιάννου είναι αναγκαία. 
Η συνένωση είναι μονόδρομος για 
την ανάπτυξή της. Είναι μονόδρο­
μος για την αντιμετώπιση των 
πολλών κοινών προβλημάτων της 
περιοχής.

Είναι μονόδρομος για τον εκ­
συγχρονισμό όλων των εκδηλώ­
σεων της ανθρώπινης ζωής.

Όχι όμως συνένωση με κατανα­
γκασμό. Όχι συνένωση με άγνοια 
των κατοίκων των κοινοτήτων στο 
πού οδηγούνται, όχι στη συνένω­
ση με ψυχολογικά τραύματα.

Στείλτε στα χωριά της επαρ­
χίας τους ενημερωμένους υπηρε­
σιακούς παράγοντες.

Στείλτε στα χωριά τους πολιτι­
κούς παράγοντες και ιδιαίτερα 
τους βουλευτές.

Να ζήσουν από κοντά τους κα­
τοίκους, ν’ αφουγκραστούν τον 
πόνο τους, ν’ ακούσουν τις από­
ψεις τους, να συγκεράσουν τις 
διαφορές τους. Διαφορές που δεν 
υπάρχουν, κε υπουργέ. Υπάρχουν 
μόνο προβλήματα που ζητούν την 
λύση τους. Σ’ αυτό πρέπει να δο­
θούν εγγυήσεις για τη σωστή και 
άμεση αντιμετώπισή τους.

Οι κάτοικοι της επαρχίας μας 
μπορούν και θέλουν να συνεχί- 
σουν την ήρεμη διαβίωσή τους 
στη γη που καθημερινά ποτίζουν 
με τον ιδρώτα τους. Ας βοηθη- 
θούν.

των επισκεπτών να κρατούν καθα­
ρές τις παραλίες. Παράλληλα 
όμως η τοποθέτηση των απαραί­
τητων κάδων σε πολλά σημεία 
της περιοχής για την εναπόθεση 
των απορριμμάτων και η συνεργα­
σία της Κοινότητας Χόνδρου με 
την Κοινότητα Άνω Βιάννου για 
την περισυλλογή τους μια ή δυο 
φορές την εβδομάδα από το 
απορριμματοφόρο της, με τη σχε­
τική κάλυψη των εξόδων διακίνη­
σης, θα βοηθήσει στην διατήρηση 
της καθαριότητας στην περιοχή.
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ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ
Κέντρο Υγείας ΔΛ/τής 22669
Πληροφορίες 22625 ή 22647
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου 31377
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 22206
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 31376
Γυμνάσιο Βιάννου 22230
Λύκειο Βιάννου 22277
Αγρονομείο Βιάννου 22006
Ειρηνοδικείο 22211
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 22215
Τ.Ο.Ε.Β. 22690
Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Ανω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζαίμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Παπαδάκης Σοφοκλής - Καλάμι 31275
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΑΜΟΙ:

Στο Ηράκλειο: Μαρία Μ. 
Κουτρουμπάκη και Γεώργιος 
Τερζάκης
Στ’ Αμιρά: Ελένη Δ. Μαθιουδάκη 
και Γιώργος Καρβούνης
Ελένη Γ. Ινιωτάκη και 
ZAPANCINI NTARICINI GIANT 
ANDREA
Στον Πεύκο: Γιάννης Γ. 
Μαργαριτάκης και Μαρίνα 
Ζαχαράκη
Στην Άνω Βιάννο: Πόπη Νικ. 
Γλυλιωνάκη και Ιωάννης 
Φιλιππίδης.
Γεώργιος Δ. Γουρνιεζάκης και 
Καλλιόπη Αργύρη.
Μαρία π' Γ. Γουρνιεζάκη και 
Γεώργιος Παυλίδης
Στις Μοίρες: Νικόλαος Ελ. 
Καρτσάκης και Σούλα Ν. 
Σταματάκη

ΘΑΝΑΤΟΙ:
Στην Άνω Βιάννο: Μαρία Χα Μιχ. 
Πλαντζουνάκη
Στην Άρβη: Γρηγόρης 
Αγγελάκης- κηδεύτηκε στον 
Κρεββατά.
Στην Κ. Σύμη: Δέσποινα σύζ. Γ. 
Παπαδοπούλη
Στ’ Αμιρά: π' Δημήτριος 
Βασιλικάκης
Στην Κ. Βιάννο: Φώτω χα I. 
Δουλγεράκη.

ΔΩΡΕΕΣ:
Μας έστειλαν για το Γηροκομείο 
Βιάννου
Ο κ. Νίκος Δ. Μανουσάκης, για­
τρός, στη μνήμη της αγαπημένης 
θείας του Δέσποινας Γ. 
Παπαδοπούλη 20.000 δρχ.
Μαρία χα Νικολ. Αγγελάκη στη 
μνήμη του συζύγου της Νικολ.
Εμμ. Αγγελάκη 10.000 δρχ.
- Η οικ. Χρήστου και Μαρίας 
Παπαδημητροπούλου δώρισαν 
στο περιφερειακό Ιατρείο Αρβης 
μια φορητή φιάλη οξυγόνου.

Δωρεές στην Ενορία Αγίου

THE WORLD OF MULTIMEDIA

ΠΑΙΧΝΙΔΙ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ

ΛΕΞΙΚΑ - ΕΚΜΑΘΗΣΗ 
ΞΕΜΠΝ ΓΛΩΣΣΩΝ

GRAPHICS 
PROGRAMMING 

SERVICE 
ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΕΙΣ

Μανόλης Γουρνιεζάκης
Πλατεία Ελευθερίας 12

Στοά Ντορέ Τηλ.: 227.923

Δημητρίου (Πλάκα Βιάννου)
Στη μνήμη Εμμανουήλ 

Παπαγιαννάκη
Στιβακτάκης Αλέκος 5.000, 

Σκουλάς Ευάγγελος 10.000, 
Παπαγιαννάκης Ιωάννης 5.000, 
Παπαγιαννάκη Χριστίνα 5.000, 
Παπαδομαρκάκης Εμμανουήλ 
5.000, οικ. Μεταξάκη Γεωργίου 
5.000.

Στη μνήμη Δημόνικου 
Τσικνάκη

Η κόρη του και ο γαμπρός του 
20.000,

τα εγγόνια του
Ελένη-Νίκος 5.000
Πολύχρονης- Χρυσούλα 5.000
Δήμος- Ελεάνα 5.000

Στη Μνήμη Χρυσής Αγαπάκη
Κατέθεσαν για τον Ιερό Ναό 

Αγίας Αικατερίνης Άνω Βιάννου:
1. Ο πανοσιολογιώτατος 

Αρχιμανδρίτης Αθανάσιος 
Πλαντζουνάκης 10.000 δρχ.

2. Γεώργιος Αγαπάκης 15.000 
δρχ.

3. Χαρίδημος Πετράκης 10.000 
δρχ.

4. Γεώργιος Λασηθιωτάκης 
10.000 δρχ.

Δωρεές για το γηροκομείο 
- Στη μνήμη της Χρυσής 
Αγαπάκη
Αρχιμανδρίτης Αθανάσιος 
Πλατζουνάκης 10.000 δρχ.
οικ. Νίκου Πετράκη 5.000 δρχ. 
- Στη μνήμη του συζύγου της η κ. 
Ελισάβετ Χατζιδάκη 10.000 δρχ. 
- Στη μνήμη των νεκρών της η κ. 
Κατίνα Τσοπάκη 10.000 δρχ.
- Στη μνήμη του συζύγου της η κ. 
Καλλιόπη Σπανάκη 5.000 δρχ.

Στη μνήμη της Μαρίας 
Πλατζουνάκη
οικ. Δημητρίου- Βούλας 
Γουρνιεζάκη 20.000, Γρηγορίου- 
Ελένης Παπαμαστοράκη 50.000, 
Ευθυμίου - Δήμητρας Κακαβά 
100.000, Κυριακή 

Παπαμαστοράκη 50.000, οικ. 
Ιωάννου - Ινγκριντ 
Παπαμαστοράκη 20.000, 
Ζαχαρένια Παπαδάκη 5.000, οικ. 
Γιώργου Παπαδάκη 4.000, 
Γιάννης Ψαράκης 5.000, οικ. 
Δημ. Πλατζουνάκη του Εμμ. 
10.000, Στυλιανού Αθουσάκη 
5.000, Μιχαήλ Στυλιανάκη 5.000, 
Ιωάννου Δογκάκη 10.000, 
Ιωάννου Γιαλιτάκη 5.000, 
Γεωργίου Αθουσάκη 5.000, 
Γεωργίου Παπαμαστοράκη 
5.000, Αδάμη Παπαμαστοράκη 
5.000.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
• Η Ερανική Επιτροπή για την 
ανέγερση του Ιερού Ναού 
Αποστόλου Παύλου Άρβης ευχα­
ριστεί τους παρακάτω δωρητές, 
οι οποίοι κατέθεσαν τα εξής πο­
σά στη μνήμη των σεβαστών 
τους νεκρών:
Α) Στη μνήμη Ευγενίας 
Σωμαράκη
1) Τα παιδιά της το ποσό των 
70.000 δρχ.
2) Ο γιος της Εμμανουήλ 
Σωμαράκης 50.000 δρχ.
Β) Στη μνήμη π'Δημήτρη 
Βασιλικάκη
Γεώργιος Ν. Τσαγκαράκης 5.000 
Μαρία Χα X. Βασιλικάκη 10.000 
Π'Στυλιανός Γεωργιννάκης 
10.000
Σταύρος Ε. Μακρυγιωργάκης 
5.000
Μαρία Χρηστάκη 5.000
Γεώργιος I. Βασιλικάκης 5.000
Γ) Για τη μνήμη του Γρηγόρη 
Αγγελάκη κατέθεσαν τα παρακά­
τω ποσά γαι το Ναό του Απ. 
Παύλου:
Ο αδερφός του 20.000 δρχ., οικ. 
Νικ. Βαρδή 5.000, οικ. Ζαχαρία 
Βαρδάκη 5.000, Δημητρίου 
Χατζοβασιλάκη 5000, Ισμήνης 
Μικρογιαννάκη 5.000, Δημητρίου 
Πνευματικάκη 5.000, Ελένης X. 
Πνευματικάκη 5.000, Ιωάννη 
Μαστοράκη 5.000, Ελευθερίου 
Βραχνάκη 5.000, Γεωργίου Ν. 
Χαλκιαδάκη Κωνσταντινίτσας 
5.000, Μιχαήλ Γεωργ. 
Μικρογιαννάκη 5.000, Ιερεύς 
Στυλιανού Γεωργιαννάκη 10.000, 
παπα-Κων/νου Αγγελάκη 5.000, 
Χαραλάμπους Χουλάκη 5.000, 
Αντωνίου Πλουμάκη 10.000, 
Στυλιανού Μανδαλάκη 5.000, 
Χρήστου και Σοφίας Μάλλιου 
5.000.

• Ο Σύλλογος Γυναικών Βιάννου 
ευχαριστεί πολύ τον κ. 
Κουφαλιτάκη Γιάννη και το συ­
γκρότημά του, για την ωραία 
βραδιά που μας χάρισαν. Επίσης 
ευχαριστούμε όσους μας συμπα­
ραστάθηκαν και μας βοήθησαν 
και τους ευχόμεθα κάθε ευτυχία. 
- Επίσης ο Σύλλογος Γυναικών 
Βιάννου ευχαριστεί την κ. Κατίνα 
Τσοπάκη για τη δωρεά των 5.000 
δρχ. που έκανε υπέρ της μνήμης 
των νεκρών της.

• Ευχαριστούμε ολόψυχα 
όλους τους συγγενείς και φί­
λους, που με τη θερμή τους συ­
μπαράσταση τόνωσαν το κουρά­
γιο κι αλάφρωσαν τη βαθιά θλί­
ψη που μας βρήκε, με το χαμό 
της λατρευτής μας μάνας.

Οι οικογένειες 
Τάκη Παπαγιάννη 

Γιάννη Παπαγιάννη

• Αισθανόμαστε την υποχρέω­
ση να ευχαριστήσομε διά μέσου 
του Τύπου όλους τους γιατρούς 
καθώς και το νοσηλευτικό προ­
σωπικό τόσο του Νοσοκομείου 
ΠΕΠΑΓΝΗ (Ιδιαίτερα της 
Ογκολογικής Κλινικής) όσο και 
της Ουρολογικής Κλινικής του

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Από την κ. Αλίκη Σπανάκη, 

υπεύθυνη του Ιστορικού και 
Λαογραφικού Μουσείου 
Βιάννου, πήραμε την παρακάτω 
επιστολή:

Μετά από ένα χρόνο λειτουρ­
γίας του Ιστορικού και 
Λαογραφικού Μουσείου 
Βιάννου αισθάνομαι την υπο­
χρέωση να ευχαριστήσω θερμά 
τα "ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ” για την 
προβολή του μέσα από τις στή­
λες των. Την ίδια υποχρέωση αι­
σθάνομαι και για όλους τους κα­

Βενιζελείου Νοσοκομείου για 
την υψηλής ποιότητας περίθαλ­
ψη που παρείχαν στον αγαπημέ­
νο μας σύζυγο και πατέρα 
Σπανάκη Γ. Μιχαήλ. Τους ευχα­
ριστούμε θερμά.

Η σύζυγος και τα παιδιά.

• Σε όλους εκείνους που μας 
συμπαραστάθηκαν στο βαρύ πέν­
θος μας για τον αγαπημένο μας 
σύζυγο, πατέρα και αδελφό 
Σπανάκη Γ. Μιχαήλ εκφράζομε 
τις θερμές μας ευχαριστίες.

Η σύζυγος: Μαριάνθη Σπανάκη
Τα παιδιά: Γιώργος και Κλειώ 

Σπανάκη, Μανώλης και 
Ζαχαρούλα Παπαδάκη, 
Επαμεινώνδας και Αναστασία 
Χαρωνίτη.

Τα αδέλφια: Μανώλης και 
Παρασκευή Σπανάκη, Στέλλα 
Σπανάκη.

• Η Σχολική Επιτροπή, ο 
Σύλλογος Δασκάλων και οι μα­
θητές του Δημ. Σχολείου Άνω 
Βιάννου ευχαριστούν θερμά 
τους: α) Πολιτιστικό Σύλλογο 
Πεύκου Βιάννου, για την προ­
σφορά στο σχολείο είκοσι χιλιά­
δων δρχ. στη μνήμη του μικρού 
μαθητή Γεωργίου Δ. Αουλάκη, 
για τον εμπλουτισμό της σχολι­
κής βιβλιοθήκης, β) Τον κ. 
Μανούσακα Εμμανουήλ, για δω­
ρεά στο σχολείο είκοσι χιλ. δρχ., 
στη μνήμη των γονέων του 
Μανούσου και Αριστέας, για λει­
τουργικές ανάγκες του σχολείου 
και γ) Την κ. Παπαδάκη 
Δέσποινα του Ανδρέα, για την 
προσφορά στο σχολείο είκοσι 
χιλ. δρχ., με την επιθυμία να δια­
τεθούν στην αποπεράτωση και 
ολοκλήρωση της παιδικής χαράς.

Ο ΔΛ/τής του Σχολείου 
Δημήτρης Ζαμπουλάκης

• Ύστερ’ από την τρίμηνη οικο­
γενειακή μας δοκιμασία με τη 
βαρύτατη ασθένεια της 3χρονης 
κόρης μας Εύης, που υπέστη σο­
βαρή εγχείρηση στο Σικάγο της 
Αμερικής (Η.Π.Α.), ευχαριστούμε 
όλους εσάς, τον καλό κόσμο, 
τους διάφορους συλλόγους και 
κοινότητες για την υλική και ηθι­
κή σας βοήθεια σε αυτή μας τη 
δοκιμασία.

Με εκτίμηση
οικ. Γιάννη- Ρούμπη 

Μεραμβελιωτάκη Άνω Βιάννος.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
• Τον αγαπημένο μας εγγονό 
Σταύρο, γιο του γιατρού 
Χρήστου και Μαίρης 
Παπαχρήστου, που πέτυχε μετα­
ξύ των πρώτων στην Ιατρική, 
ολοψύχως συγχαίρομε και του 
ευχόμεθα πάντα πρόοδο και επι­
τυχία για την υγεία της ανθρω­
πότητας.

παππούς Πολύχρονης 
γιαγιά Ριρίκα

• Τον ανιψιό μας Γεώργιο I. 
Αουλάκη που πήρε το πτυχίο της 
οδοντιατρικής από το 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 
συγχαίρομε θερμά και του ευχό­
μεθα καλή σταδιοδρομία.

Οι θείοι του 
Νίκος- Χρυσούλα Τσαγγαίου, 

Νίκος- Μαρία Λουλάκη

Μνημόσυνο
Στις 21 Ιουλίου ετελέσθη λει­

τουργία στον Ι.Ν. Αγίου 
Νικολάου (Νεκροταφείο) Άνω 
Βιάννου καθώς και μνημόσυνο 
στη μνήμη Μανούσου και 
Αριστέας Μανούσακα.

Τα παιδιά του δώρισαν στον I. 
Ναό το εκεί πλησίον οικόπεδό 
τους αξίας 50.000 δρχ.

τοίκους της επαρχίας μας, που 
με το δικό του τρόπο ο καθένας 
συμπαραστάθηκαν στη σύσταση 
και λειτουργία του.

Με την ευκαιρία αυτή θα ήθε­
λα να επισημάνω ότι σ’ όλη την 
προσπάθεια της σύστασης και 
λειτουργίας του Μουσείου δεν 
είχα τη χρηματοδότηση ή οποια­
δήποτε οικονομική βοήθεια κα- 
νενός δημοσίου ή ιδιωτικού φο­
ρέα.

Με τιμή 
Αλίκη Σπανάκη

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΕΣ
ΜΕΝΕΛΑΟΣ ΠΑΡΛΑΜΑΣ

Στις 30 Ιουλίου πέθανε στο 
Ηράκλειο και τάφηκε την επομένη 
στο χωριό της γέννησής του 
Πισκοπιανό Πεδιάδας ο κορυφαί­
ος των Κρητών φιλολόγων και 
πρόεδρος της Εταιρείας Κρητικών 
Ιστορικών Μελετών (Ε.Κ.Ι.Μ.) 
Μενέλαος Παρλαμάς. Ο μεγάλος 
νεκρός πρόσφερε πολλά στην 
πνευματική ζωή και του 
Ηρακλείου και της Κρήτης γενικό­
τερα και συνέβαλε πολύ ή πρωτα­
γωνίστησε στην ίδρυση της 
Εταιρείας Κρητικών Ιστορικών 
Μελετών, στην ίδρυση του μονα­
δικού σε αξία περιοδικού “Κρητικά 
Χρονικά”, στην οργάνωση του 
Ιστορικού Μουσείου Κρήτης, των 
Κρητολογικών Συνεδρίων κ.ά. Για 
τη ζωή και το έργο του μίλησαν 
την ημέρα της κηδείας του ο δή­
μαρχος Ηρακλείου κ. Κώστας 
Ασλάνης, ο καθηγητής Παν/μίου 
Κρήτης κ. Θεοχ. Δετοράκης, η κα-

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΑΓΓΕΛΑΚΗΣ
Έφυγε από κοντά μας στις 8 

Αυγούστου τόσο ξαφνικά, τόσο 
αναπάντεχα που δεν μπορούμε να 
το πιστέψουμε. Έφυγε νέος, γιατί 
έτσι ένιωθε κι έτσι ήταν, επειδή 
είχε άδολη καρδιά, αγνή και ευγε­
νική ψυχή.

Ο Γρηγόρης της Στέργαινας, άν­
θρωπος της Εκκλησίας, γεννημέ­
νος στον Κρεββατά, ορφανός από 
πατέρα, ζούσε με τη μάνα του και 
τον αδερφό του από χρόνια στην 
Άρβη.

Είχε εισαχθεί στην Πάντειο 
Σχολή του Πανεπιστημίου 
Αθηνών, αλλά δεν ολοκλήρωσε 
τις σπουδές του, εξαιτίας κάποιας 
κακής συγκυρίας. Ηταν όμως μορ­
φωμένος, με καλλιέργεια πνεύμα­
τος, με αρχές και ήθος σπάνιο για 
την εποχή μας.

Μετά το θάνατο της μητέρας 
του, ζούσε ήσυχα με τον αδελφό 
του Μανώλη (Μανιό) στην Άρβη, 
συντηρούσαν το σπίτι τους και 
την περιουσία τους και είχαν μοι­
ραστεί τα δύο αγαπημένα αδέλ­
φια τους ρόλους μιας δεμένης οι­
κογένειας στην απουσία των γο-

ΚΑΑΟ ΤΑΞΙΔΙ, Α
Έφυγε και η Ελένη Χαρ. 

Μανετάκη από το Χόντρο για το 
πανανθρώπινο ταξίδι προς το αι­
ώνιο φως.

Το γελαστό κορίτσι με τη με­
γάλη καρδιά άφησε αυτό τον 
κόσμο και φτερούγισε προς την 
αιωνιότητα πρόωρα, λες και 
ήθελε να βρεθεί όσο πιο γρήγο­
ρα γινόταν στην αγκαλιά του 
ουρανού.

Μεγάλος ο πόνος για όλους 
μας. Για τους γονείς της, τα 
αδέλφια της και τους άλλους 
συγγενείς της. Για τους συνα­
δέλφους της στα γραφεία 
Δευτεροβάθμιας και 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης, 
όπου υπηρέτησε με ευσυνειδη­
σία για πολλά χρόνια. Για τους 
καθηγητές και τους δασκάλους, 

ΑΝΘΟΠΩΛΕΙΟ
Γ β Ρ ύ Ε Ν I β

- Άνθη - φυτά
- Νυφικές ανθοδέσμες

- Στολισμοί εκκλησιών
- Είδη δώρων

- Στέφανο

ΑΣΠΑΣΙΑ ΚΑΡΤΣΑΚΗ
ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ - ΤΗΛ. 22650 & 22008

Μαρία Σαρρή- Μηλιαράκη
Συμβολαιογράφος

Στουρνάρη 63 - Αθήνα 104 32
ΤΗΛ.: 52 31 600- 52 44 067

FAX: 52 47 551

θηγήτρια κ. Γεωργία Ορφανού 
κ.ά, και γράφηκαν πολλά άρθρα 
στις εφημερίδες, ώστε δεν χρειά­
ζεται να μιλήσω κι εγώ γι’ αυτά.

Μα ο Μενέλαος Παρλαμάς 
υπήρξε και φίλος της Επαρχίας 
Βιάννου και τακτικός αναγνώστης 
των "ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ”, που 
τα είχε χαρακτηρίσει ως την κα­
λύτερη επαρχιακή εφημερίδα, και 
παρακολουθούσε με μεγάλο εν­
διαφέρον την ύλη της. Πριν από 
μερικούς μήνες μας είχε στείλει 
σε φωτοτυπία από το περιοδικό 
των Αθηνών “ΝΕΑ ΕΣΤΙΑ” το συ­
γκινητικό διήγημα της Μαρίας 
Αμαριώτου “ΤΑ ΒΕΡΒΕΛΑΚΙΑ” 
που έχομε δημοσιεύσει στο φ. 
225 (Μάρτιος 1997) των Β.Ν.

Ας είναι αιώνια η μνήμη του με­
γάλου πνευματικού ανθρώπου και 
καλού φίλου.

Κ.Γ. Στεφανάκης

νιών τους.
Δεμένος με την παράδοση, αγα­

πούσε αυτόν τον τόπο περισσότε­
ρο από τον καθένα και δεν έχανε 
την ευκαιρία να εκθειάζει και να 
προβάλλει τις ομορφιές του τοπί­
ου στους ξένους. Αυτό είναι πολύ 
σημαντικό και πρέπει να γίνει πα­
ράδειγμα για τους άλλους, γιατί 
όλοι σχεδόν είμαστε μέτοικοι σ’ 
αυτό το χωριό και δεν αρκούν μό­
νο τα οικονομικά οφέλη για να 
πονέσουμε αυτόν τον τόπο που 
ριζώσαμε πλέον, αλλά χρειάζεται 
ο άνθρωπος να έχει αγνότητα και 
ευαισθησίες, για να βλέπει περισ­
σότερο τα θετικά στοιχεία και όχι 
μόνο τα αρνητικά του τόπου που 
ζει και δημιουργεί.

Κατά καιρούς είχε γράψει εγκω­
μιαστικά άρθρα για την Άρβη και 
παρακινούσε τους αρμοδίους φο­
ρείς μέσω της εφημερίδας να 
σκύψουν στα προβλήματα της πε­
ριοχής, όπως το τελευταίο άρθρο 
του στα Β.Ν., που ήταν και το “κύ­
κνειο άσμα του” για την Άρβη.

Ας είναι αιώνια η μνήμη του.
Σ.Μ. Άρβη 23-8-97

ΞΕΧΑΣΤΗ ΕΛΕΝΗ
τους οποίους πάντα εξυπηρε­
τούσε με το χαμόγελο στα χεί­
λη, με ευγένεια και αγάπη. 
Μεγάλος ο πόνος για τους συγ­
χωριανούς της και για όλους, 
όσοι έγιναν κοινωνοί των αρε­
τών της.

Ήμουν εκτός Κρήτης, όταν η 
Ελένη ξεκίνησε για το μεγάλο κι 
αιώνιο ταξίδι της. ΓΓ αυτό, έστω 
και καθυστερημένα, Καλό σου 
ταξίδι, αξέχαστη Ελένη!

Α.Σ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ: Στη θέση “Κέντρα” 
έκταση 7 περίπου στρεμμάτων 
με 25 ελαιόδενδρα. Επίπεδη, 
κατάλληλη για θερμοκήπιο σε 
τιμή ευκαιρίας.

Πληρ. τηλ. 081- 320.267 
Μαρκάκη Ειρήνη
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ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΙΣ ΕΠΙΣΗΜΕΣ ΤΕΛΕΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ
των εκδηλώσεων του Παν/κού Μνημοσύνου

Όπως είχε αναφερθεί στο 226 
φύλλο (Απρίλιος 1997) των Β.Ν., 
η Κοινότητα Αμιρά με την υπ’ αρ. 
πρ. 117, 8-4-97 αίτησή της προς 
το υπουργείο Εθνικής Άμυνας, 
που κοινοποιήθηκε στον υφυπουρ­
γό Ε.Α. κ. Δημ. Αποστολάκη, ζη­
τούσε να ενταχθούν στις επίση­
μες τοπικές εορτές οι εκδηλώσεις 
που γίνονται κάθε χρόνο κατά την 
τέλεση του Πανεπαρχιακού 
Μνημοσύνου Βιάννου.

Στην αίτησή της η Κοινότητα 
Αμιρά πήρε την απάντηση που πα­
ραθέτουμε στη συνέχεια:

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΔΗΜ. 
Δ/ΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ Δ/ΚΗΣ ΥΠ/ΞΗΣ 
Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΤΜΗΜΑ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

Ταχ. Δ/νση Σταδίου 27 
Ταχ. Κώδ. 101.83 
Πληροφορίες Β. Κωνσταντινίδου 
Τηλ. 3235-301

Αθήνα 25 Ιουνίου 1997 
Αριθμ. Πρωτ. 23269 

ΠΡΟΣ Την Κοινότητα Αμιρά 
Τ.Κ. 70001-ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΣ

ΘΕΜΑ: ΤΕΛΕΣΗ
ΜΝΗΜΟΣΥΝΟΥ

Στη συνέχεια του αριθμ. Φ. 
160/23/91 133/Σ 301/30-5-97 εγ­
γράφου του Υπουργείου Εθνικής 
Άμυνας, φωτοαντίγραφο του 
οποίου σας στέλνουμε, σχετικά 
με την καθιέρωση τοπικής εορτής 
ή μνημοσύνου για τους 451 θανό- 
ντες κατά τη διάρκεια της 
Γερμανικής κατοχής, και προκει- 
μένου να εξετασθεί το θέμα, για 

Στίχοι συνεπαρχιωτών
Το Γιαννιό του Παρασκιού και της Μαρίας 

στο Μαριό της Σταυρωτής

Οι θλιμμένοι σου στίχοι 
με γεμίσανε δάκρυα 
και με γύρισαν πίσω 
στων καιρών μας την άκρια.

Ορφανά και τα δυο μας 
μεγαλώναμε αντάμα 
με τον πόνο στο στήθος 
και στα μάτια το κλάμα.

Ματωμένα τα νιάτα μας 
και θλιμμένο το γήρας, 
σκληρά κι αδυσώπητα 
τα γραμμένα της μοίρας.

Κι έτσι τώρα εμείς κλαίμε 
για τις τόσες πικρίες 
Για μας πια εχαθήκαν 
οι Ιθάκες κι οι Τροίες.

Κάνε, Μαριό μου, μεγάλο κουράγιο, 
όπως κάνω κι εγώ που είμαι ναυάγιο 
με σπασμένη και σάπια καρίνα.
Κι αναμένω με θλίψη κι οδύνη 
να βρω επιτέλους γαλήνη 
σε κάποια χλοερή Αγια- Μαρίνα.

Σε θυμάμαι, σ’ αγαπώ, σε φιλώ

Γιάννης Φραγκιαδούλης 
Θεσ/νίκη Ιούλης 1997

Τέλος
Αργά, αλλά σταθερά, φτάσαμε στο τέλος.
Βήμα, βήμα. Με όρεξη, κουράγιο και μεθοδικότητα, 
οδηγήσαμε το καράβι σ’ απάνεμο λιμάνι.
Πότε με φουρτούνες κι αγριεμένα κύματα, 
πότε με μπονάτσα κι ήρεμη θάλασσα, 
φτάσαμε και μπήκαμε στα γαληνεμένα 
κι ήσυχα νερά του λιμανιού.
Καθένας στη θέση του, πιστός στο καθήκον.
Οπλισμένος με θέρμη και πίστη 
σκοπεύοντας σωστά, πέτυχε το στόχο του. 
Στη μνήμη μας έρχονται τα παιχνίδια, 
οι βρισιές, οι αταξίες, τα μαλώματα, 
οι γλυκόλαλες φωνές κι οι ψίθυροι της τάξης, 
στ’ αυτιά μας ο αντίλαλος των διαδρόμων, 
τα σφυρίγματα, τα ξεφωνητά, το κλάμα 
κι οι άγριες κραυγές των φωνακλάδων.
Κι αναπολούμε όλοι μας, ήσυχοι πια, 
τις μεγάλες χαρές, τις μεγάλες στιγμές 
μιας εννιάμηνης πορείας, μέσα στην αιωνιότητα.

Δημ. Ζαμπουλάκης

την καθιέρωση ή όχι της παραπά­
νω γιορτής, παρακαλούμε να μας 
στείλετε απόφαση του Κοινοτικού 
σας Συμβουλίου, στην οποία θα 
αναφέρετε λεπτομέρειες για το 
προαναφερόμενο ιστορικό γεγο­
νός του θέματος, αλλά και τον 
τρόπο εορτασμού (Μνημόσυνο ή 
τοπική εορτή, και συγκεκριμένο 
τόπο εορτασμού).

Η Διευθύντρια 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΟΥΤΣΙΑΝΑ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ 
Δ. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΠΡΟΣ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Διεύθυνση Διοίκησης/ 
Τμήμα Αποκέντρωσης 
Σταδίου 27
10183 Αθήνα

ΚΟΙΝ.: ΕΠΥΕΘΑ/ΔΚΔΔΣ/τμ. 
Πρωτ.

ΓΕΕΘΑ/ΤΔΣ
ΓΕΣ/7ο ΕΓ 
ΓΕΝ/ΓΔΗΣ 
ΓΕΑ/Α5

ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΥΠΟΥΡΓΟΥ 
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΚΟΙΝ.
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 

& ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ 
Τμήμα πρωτοκόλλου

Τηλ. (Εσωτ.): 2150 
Φ. 460/23/81133

Σ. 301
Αθήνα, 30 Μαΐου 1997

ΘΕΜΑ: Εορτές- Τελετές- 
Εκδηλώσεις

ΣΧΕΤ.: Η από 8 Απρ. 97 
Επιστολή της Κοινότητας Αμιρά

1. Σας γνωρίζουμε ότι με τη 
σχετική επιστολή ο Πρόεδρος της 
Κοινότητας Αμιρά της Επαρχίας 
Βιάννου του Νομού Ηρακλείου αι- 
τείται την καθιέρωση ως τοπικής 
εορτής της εκδήλωσης μνήμης 
για τους 451 θανόντες της περιο­
χής κατά τη διάρκεια της 
Γερμανικής κατοχής.

2. Το Υπουργείο Εθνικής Άμυ­
νας αναγνωρίζοντας τη θυσία, συ­
νηγορεί για την καθιέρωση του 
παραπάνω μνημοσύνου που γίνε­
ται στις 14 Σεπτεμβρίου εκάστου 
έτους στη θέση «Σελί» ως επίση­
μης τοπικής εορτής του Νομού 
Ηρακλείου.

3. Παρακαλούμε για τις ενέρ- 
γειές σας για την έκδοση του 
σχετικού Προεδρικού
Διατάγματος.

Ριχάρδος Καπέλλος 
Γεν. Δ/ντής 

Ακριβές Αντίγραφο 
Σμίας Μπούρας Σταμάτιος

Στο έγγραφο του υπουργείου 
Εσωτερικών η Κοινότητα Αμιρά με 
το υπ’ αρ. πρ. 257/30-8-97 έστειλε 
τα στοιχεία που παραθέτουμε:

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΑΡΧΙΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
ΚΟΙΝΟΤΗΣ ΑΜΙΡΑ 
ΑΡ. ΠΡΩΤ.

ΑΜΙΡΑ 30 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ 1997

ΠΡΟΣ
ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΔΗΜ. Δ/ΣΗΣ ΚΑΙ 
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΣ
ΤΜΗΜΑ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ 
ΥΠΟΨΗ κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ 
ΑΘΗΝΑ

Σε απάντηση του με αρ. 
πρωτ. 23569/ 25-6-97 εγγρά­
φου σας στέλνουμε συνημμένα 
λεπτομερή στοιχεία για την 
εκτέλεση 451 συνεπαρχιωτών 
μας κατά τη διάρκεια της 
Γερμανοϊταλικής κατοχής, στη 
μνήμη των οποίων τελούμε κά­
θε χρόνο στις 14 Σεπτεμβρίου 
στη θέση Σελί της κοινότητάς 
μας πανεπαρχιακό μνημόσυνο. 
Η τελετή αυτή ζητούμε να 
ενταχθεί στις επίσημες εκδη­
λώσεις.

Με πολλή τιμή 
Ο Πρόεδρος της Κοινότητας 

Νίκος Σταυρακάκης

ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΚΑΙ 
ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ ΤΗΣ ΕΠ.

ΒΙΑΝΝΟΥ
Ιούνιος 1941. Η Ελλάδα βρί­

σκεται υπό κατοχή. Νέα μορφή 
αγώνα κατά των Γερμανο- 
Ιταλών κατακτητών, αρχίζει Η 
ΕΘΝΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ

Η πρώτη αντιστασιακή οργά­
νωση με τον Αλέξανδρο 
Ραπτόπουλο και έδρα την Άνω 
Βιάννο αρχίζει τη δράση της. 
Συνδέεται με το συμμαχικό 
Στρατηγείο Μέσης Ανατολής 
και στέλνεται στην Κρήτη ο 
πρώτος, σε κατεχόμενη από 
τους Ναζί περιοχές, συμμαχι­
κός ασύρματος κατασκοπίας.

Ο Ραπτόπουλος συνεργάζε­
ται με το Νίκο Μανουσάκη και 
η Επαρχία Βιάννου παίρνει μέ­
ρος στην Αντίσταση με τη συμ­
μετοχή όλων των κατοίκων 
της. Άνδρες, γυναίκες και παι­
διά βοηθούν και συμμετέχουν 
με αυτοθυσία στην εκπλήρωση 
και της πιο δύσκολης αποστο­
λής.

Η άμιλλα που υπήρχε στο 
ποιος να προσφέρει περισσότε­
ρο και δίπλα σ’ αυτά η αγάπη, η 
αλληλεγγύη και η αδελφοσύνη 
που χαρακτήριζε κάθε τους 
ενέργεια, δημιουργούν περη­
φάνια και παράδειγμα στους 
απογόνους.

Σεπτέμβρης 1943: Στα βουνά 
της Βιάννου έχει το λημέρι της 
μια ομάδα ανταρτών. Οι 
Γερμανοί έχουν εγκαταστήσει 

φυλάκιο από τρεις στρατιώτες 
στο πλησιέστερο χωριό Κάτω 
Σύμη, τόπο εφοδιασμού των 
ανταρτών σε τρόφιμα και άλλα 
εφόδια.

Η συνθηκολόγηση των 
Ιταλών και η πληροφορία που 
έδωσαν άνδρες της συμμαχι­
κής αποστολής, που βρίσκο­
νταν σ’ επαφή με τον αρχηγό 
των ανταρτών, Εμμ. 
Μπαντουβά, ότι μπορούν να γί­
νουν αποβάσεις συμμαχικών 
δυνάμεων στην παραλιακή πε­
ριοχή της Επαρχίας Βιάννου, 
δημιούργησαν ενθουσιασμό. 
Το γερμανικό φυλάκιο στη 
Σύμη εξουδετερώθηκε με το 
φόνο των δύο Γερμανών ( ο 
τρίτος έλειπε). Επακολούθησε 
σύγκρουση των ανταρτών με 
γερμανικές δυνάμεις που στάλ­
θηκαν στη Σύμη. Οι απώλειες 
των Γερμανών σε νεκρούς, 
τραυματίες κι αιχμαλώτους 
ήταν σημαντικές.

Σκληρή ήταν η διαταγή που 
δόθηκε από το Διοικητή του 
Φρουρίου Κρήτης.
«Καταστρέψετε την Επαρχία 
Βιάννου. Εκτελέσετε πάραυτα 
χωρίς διαδικασία τους άρρε- 
νες κατοίκους που είναι πάνω 
από 16 ετών και όλους που 
συλλαμβάνονται στην ύπαιθρο, 
ανεξαρτήτως φύλου και ηλι­
κίας».

14 Σεπτεμβρίου. Τα χωριά 
της Βιάννου κατακλύζονται 
από τα γερμανικά τάγματα θα­
νάτου, τις δυνάμεις εκείνες 
που για τη δραστηριότητά τους 
ο Χίτλερ είχε πει: «Όταν ο κό­
σμος βλέπει τις νεκροκεφαλές 
των ανδρών των Ες- Ες, λιπο­
θυμά από το φόβο του».

Με προτεταμένα τα όπλα 
τρέχουν μέσα στα χωριά από 
δρόμο σε δρόμο. Από σπίτι σε 
σπίτι. Σπουν τις πόρτες όπου 
είναι κλειστές. Αρπάζουν τους 
άνδρες και τους οδηγούν στον 
τόπο της εκτέλεσης. Κι όποιος 
δεν μπορεί να βαδίσει, εκτελεί- 
ται επί τόπου: στο κρεβάτι, 
στην αυλή, στο δρόμο.

Σε μερικά χωριά μαζεύουν 
και τα γυναικόπαιδα. Τα διαχω­
ρίζουν μετά κι εκτελούν τους 
άνδρες. Αλλού σκοτώνουν και 
γυναίκες και παιδιά.

377 άνδρες, γυναίκες και 
παιδιά κάθε ηλικίας από 8 μη­
νών αγέννητο ως 96 χρονών 
κατάκοιτοι στο κρεβάτι εκτε- 
λούνται. Σωροί τα πτώματα 
στους δρόμους, στις αυλές, 
στα χωράφια, στις λαγκαδιές. 
Σκηνές αλλοφροσύνης σ’ όλα 
τα χωριά.

Ακολουθεί η πυρπόληση έν­
δεκα χωριών στις Επαρχίες 
Βιάννου και Ιεράπετρας, για να 
συμπληρωθεί το ολοκαύτωμα 
της περιοχής.

Χιλιάδες κάτοικοι πήραν το 
δρόμο της προσφυγιάς. Όμως 
οι κάτοικοι δεν πτοούνται. 
Γρήγορα συνέρχονται και συ­
νεχίζουν τον αντιστασιακό 
τους αγώνα.

Τα βουνά της Βιάννου φιλο­
ξενούν και πάλι αντάρτες του 
ΕΛΑΣ και οι Γερμανοί αναγκά­
ζονται να διατηρούν μεγάλες 
δυνάμεις στην περιοχή, ανα­
γκαίες γι’ αυτούς στο 
Ανατολικό και Δυτικό Μέτωπο.

Σεπτέμβριος του 1944. Οι 
Γερμανοί εγκαταλείπουν την 
Επαρχία Βιάννου. Πίσω τους 
σωρός τα ερείπια και 451, συ­
νολικά, θύματα της γερμανικής 
θηριωδίας.

Στη μνήμη τους στήθηκε, στη 
θέση Σελί της Κοινότητας 
Αμιρά, Πανεπαρχιακό Ηρώο. 
Στο χώρο αυτό, κάθε χρόνο 
στις 14 Σεπτεμβρίου, τελείται 
Πανεπαρχιακό Μνημόσυνο και 
στην τελετή του παίρνουν μέ­
ρος εκπρόσωποι της 
Κυβερνήσεως, της Βουλής των 
Ελλήνων, Διοικητικών, 
Εκκλησιαστικών, Πολιτικών, 
Στρατιωτικών αρχών, 
Αντιστασιακών Οργανώσεων 
και πολλοί κάτοικοι της περιο­
χής·

ΑΝΕΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΜΑΣ
Συνέχεια από τ η σελ. 1 
το Αρχείο είτε από δημοσιεύσεις, 
που ευτυχώς υπάρχουν.

Θα δώσουμε μια ιδέα του 
όγκου των στοιχείων που θα 
έπρεπε να μελετηθούν στατιστι­
κά για μια πλήρη ιδέα του αιολι­
κού δυναμικού μιας περιοχής. 
Στην Κρήτη λειτουργούν ή λει­
τούργησαν 8 σταθμοί που εκτε­
λούν παρατηρήσεις οι περισσότε­
ροι 8 φορές το 24ωρο. Οι σταθ­
μοί αεροδρομίων εκτελούν παρα­
τηρήσεις και ανεμολογικές, φυσι­
κά, κάθε μισή ώρα. Παρατηρήσεις 
ανώτερης ατμόσφαιρας από 
ύψος Ο μέχρι τη στρατόσφαιρα 
εκτελούνται δυο φορές το 
24ωρο. Με τις παρατηρήσεις αυ­
τές γίνονται κάθε 24ωρο πολλοί 
χάρτες επιφάνειας και ανώτερης 
ατμόσφαιρας.

Για τον άνεμο ορισμένοι σταθ­
μοί διαθέτουν και αυτογραφι- 
κούς, ανεμογράφους που κατα­
γράφουν συνεχώς τη διεύθυνση 
και ταχύτητα του ανέμου. Με την 
επεξεργασία και ανάλυση των 
χαρτών διακρίνει ο έμπειρος με- 
τεωρολόγος περιοχές πλούσιες 
και πτωχές σε αιολική ενέργεια, 
ακόμη κι εκεί που δεν υπάρχει 
μετεωρολογικός σταθμός, όπως 
στην επαρχία μας. Αναφέρω λίγα 
παραδείγματα: Το Αιγαίο, 
Κρητικό, Καρπάθιο με τα νησιά 
και τις ακτές είναι η πλουσιότερη 
σε αιολική ενέργεια περιοχή της 
Ελλάδας. Η Α. Κρήτη είναι πλου­
σιότερη από τη Δ. Κρήτη. Δικές 
μου έρευνες απέδειξαν ότι οι 
νότιες ακτές τις Κρήτης είναι 
πλουσιότερες από τις βόρειες, με 
εξαίρεση βέβαια μικρών υπήνε­
μων περιοχών όπως η Αρβη.

Υπάρχουν όμως και οι τοπικοί 
άνεμοι, για τους οποίους έγινε 
δική μου ανακοίνωση στην 
Ακαδημία Αθηνών το 1985.

Εχουμε και ορισμένα τοπογρα- 
φικά κριτήρια, που πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη σε μια ορι­
στική εγκατάσταση αιολικού πάρ­
κου. Για το πρόβλημα αυτό ο 
Παγκόσμιος Μετεωρολογικός 
Οργανισμός (WORLD 
METEOROLOGICH 
CORGANIZATION= W.M.0), ο ει­
δικευμένος για τη Μετεωρολογία 
Οργανισμός του Ο.Η.Ε., αποφά­
σισε το 1957 τη συγκρότηση τε­
τραμελούς ομάδας εργασίας. 
Είχα τη μεγάλη τιμή να είμαι μέ­
λος της διεθνούς αυτής Ομάδας 
Εργασίας. Επί ένα ΙΟήμερο στο 
Πανεπιστήμιο της Ν. Υόρκης η 
ομάδα μας εξέτασε όλες τις δυ­
νατές περιπτώσεις θεωρητικά και 
πρακτικά και κατέληξε στην έκ­
δοση ενός βιβλίου του W.M.O. 
με τίτλο: SITES FOR WIND 
POWER INSTALATIONS No 63 
1964. To βιβλίο αυτό υπάρχει στη 
βιβλιοθήκη μου.

Ν’ ΑΞΙΟΠΟΙΗΘΟΥΝ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ

Συνέχεια από τη σελ. 1 
νέοι συνεπαρχιώτες καθημερινά 
αναδεικνύονται, οι στήλες αυτές 
θ' αναφερθούν σε τρεις ακόμη:

Ιωάννης Γ. Παπαμαστοράκης. 
Καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Κρήτης και υπεύθυνος του αστε­
ροσκοπείου που βρίσκεται στον 
Ψηλορείτη. Είναι ένα από τα με­
γαλύτερα αστεροσκοπεία του κό­
σμου, με παρατηρήσεις διεθνούς 
ενδιαφέροντος. Παίρνει μέρος σε 
παγκόσμια συνέδρια αλλά και 
πρωτοστατεί στην οργάνωση πολ­
λών απ’ αυτά.

Γεώργιος Κοκολάκης. 
Αντιπρόεδρος του Ελεγκτικού 
Συνεδρίου. Από τη θέση αυτή 
μπορεί να δώσει αρκετές χρήσι­
μες πληροφορίες, που οι υπεύθυ­
νοι της επαρχίας μπορούν να τις 
αξιοποιήσουν.

Στέφανος Παπαγιαννάκης. 
Συνταξιούχος σήμερα. Όμως οι 
εμπειρίες που απέκτησε στη μα- 
κρά σταδιοδρομία του ως καθηγη­
τής Ανωτάτης Σχολής Ικάρων και 
ιδιαιτέρως ως πρόεδρος της

Αναφέρω όλα τα παραπάνω, 
για να γίνει αντιληπτό ότι η πρό­
τασή μου για εγκατάσταση του 
αιολικού πάρκου στις υπώρειες 
των βουνών από Τσούρλα μέχρι 
Αγ. Γεωργίου, δεν είναι αβασάνι­
στη και χωρίς επιστημονικά κρι­
τήρια.

Πρέπει όμως να αναφέρω ότι η 
δική μου προοπτική δεν είναι 
απλά και μόνο να αποκτήσει η 
επαρχία μας αιολικό πάρκο: Γιατί 
να έχει η τάδε περιοχή και να 
μην έχουμε κι εμείς;

Όχι αυτό. Η επαρχία μας έχει 
άφθονη ενέργεια του ανέμου σε 
τρόπο που να μπορεί να καλύψει 
τις ενεργειακές της ανάγκες και 
να κάνει και εξαγωγή. Για ένα τέ­
τοιο σκοπό, μετά την εγκατάστα­
ση ενός αρχικού αιολικού πάρ­
κου, πρέπει:

α) να συνεχιστούν συγκριτικές 
μετρήσεις για κατάλληλες θέ­
σεις, σε οικισμούς που θα χρησι­
μοποιούν άμεσα την ενέργεια, σε 
κορυφές λόφων, σε αυχένες, σε 
εξόδους φαραγγιών και χαρα­
δρών κλπ.

β) να ερευνηθεί το κατάλληλο 
ύψος των πύργων των ανεμοτρο- 
Χών

γ) να ερευνηθούν τεχνολογι­
κά, χαμηλού κόστους συστήματα, 
προσιτά σε όποιον θα ήθελε να 
τοποθετήσει στην αγροικία του ή 
στο χωράφι του. Σημειώνω ότι τα 
συστήματα των σημερινών βιομη­
χανιών, εκτός του ότι έχουν 
ασύμφορο κόστος, χρησιμοποι­
ούν μόνο τις σπάνιες μεγάλες 
ταχύτητες του ανέμου για πλή­
ρωση συσσωρευτών, ενώ μένει 
αχρησιμοποίητο το 90% της 
ενέργειας συχνών χαμηλών τα­
χυτήτων.

δ) να ερευνηθούν συστήματα 
αποθήκευσης ενέργειας εκτός 
των συνηθισμένων.

Με τα παραπάνω θα ήθελα να 
επισημάνω, για μια ακόμη φορά 
ότι η προσπάθειά μας δεν πρέπει 
να αποβλέπει μόνο στην εκμε­
τάλλευση αλλά και στη δημιουρ­
γία βιοτεχνίας- βιομηχανίας κα­
τασκευής χαμηλού κόστους κα­
τασκευής και εύκολης συντήρη­
σης. Αξίζει να αναφέρω ότι στο 
διεθνές συνέδριο του Σουνίου το 
1961, ανακοίνωσα ότι οι σιδη­
ρουργοί του Λασιθίου με 5.000 
δρχ. (167 δολ.) κατασκευάζουν 
το σύνολο ανεμότροχου-πύργου- 
αντλίας. Με τη δημοσίευση των 
πρακτικών του συνεδρίου το 
1964, πήρα επιστολές από αμερι­
κανικούς οργανισμούς γεωργών 
που μου ζητούσαν να τους στεί- 
λω τη διεύθυνση του εργοστασί­
ου που κάνει τόσο φτηνές κατα­
σκευές, διότι την ίδια εποχή ανε­
μόμυλοι βιομηχανικοί με ίδια 
απόδοση, στην Αμερική και τη 
Γαλλία, κόστιζαν 100.000 δρχ.

Μετεωρολογικής Υπηρεσίας 
Ελλάδος, πολλά μπορεί να προ­
σφέρει.

Σημαντική όμως βοήθεια, στο 
έργο τους μπορούν να έχουν οι 
υπεύθυνοι της επαρχίας και από 
τα μελετητικά γραφεία, τα οποία 
παρακολουθούν τα διάφορα προ­
γράμματα που κατά καιρούς ανα­
κοινώνονται, ώστε έγκαιρα ν' 
αξιοποιούνται από την επαρχία.

Χωρίς να είναι ασφαλώς τα μό­
να, αναφέρονται σήμερα τα:

Γεωργίου X. Παπαματθαιάκη 
στην Αθήνα και

Χριστοφόρου Γ.
Παπαδημητράκη στο Ηράκλειο.

Πέραν όμως από τα ονόματα 
που αναφέρθηκαν, το κάθε χωριό 
και στο σύνολό τους οι υπεύθυνοι 
της επαρχίας πρέπει να φροντί­
σουν να 'ρθουν σε επαφή με 
όλους αυτούς που μπορούν να 
βοηθήσουν, όποτε και όπως μπο­
ρεί ο καθένας, ενημερώνοντάς 
τους συγχρόνως για τα προβλή­
ματα της επαρχίας σε βαθμό που 
τυχόν δεν είναι ενήμεροι.



ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ
Αρκετές ήταν οι εκδηλώσεις που πραγματοποίη­

σαν οι πολιτιστικοί σύλλογοι και άλλοι φορείς της 
επαρχίας μας στους δυο τελευταίους μήνες του κα­
λοκαιριού.

Παραθέτουμε στη συνέχεια όσα στοιχεία μπορέ­
σαμε να συγκεντρώσουμε από τους εκπροσώπους 
των συλλόγων.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΜΙΡΑ

Το Σάββατο 2 Αυγούστου έγινε στον Αμιρά η κα­
θιερωμένη “Κρητική βραδιά” που διοργανώνει κάθε 
καλοκαίρι ο Πολιτιστικός Σύλλογος του χωριού.

Η μεγάλη προσέλευση του κόσμου όχι μόνο από 
τον Αμιρά και τα χωριά της επαρχίας αλλά και από 
γειτονικές επαρχίες, καθώς και ο Βασίλης Σκουλάς 
που ήταν σε μεγάλα κέφια, δημιούργησαν μια αξέ­
χαστη βραδιά και το γλέντι που στήθηκε κράτησε 
ασταμάτητα ως το ...ξημέρωμα.

Σ' αυτή την - παρά τις κάποιες οργανωτικές αδυ­
ναμίες μας- επιτυχημένη εκδήλωση ήταν κοντά μας 
και το CRETA CHANNEL, που μαγνητοσκόπησε ένα 
μεγάλο μέρος της εκδήλωσης, το οποίο θα προβάλει 
προσεχώς σε κάποια εκπομπή.

Την Παρασκευή 8 Αυγούστου πραγματοποιήθηκε 
“εθελοντική αιμοδοσία” στο Ιατρείο του Πεύκου με 
τη βοήθεια ειδικευμένου προσωπικού του 
Βενιζέλειου Νοσοκομείου.

Η προσπάθεια αυτή του συλλόγου μας για τη στή­
ριξη της τράπεζας αίματος που ίδρυσε πριν από δυο 
χρόνια γίνεται για τρίτη φορά και χωρίς η συμμετο­
χή να είναι βέβαια η καλύτερη- λόγω ίσως της από­
στασης ως τον Πεύκο- μας δίνει ελπίδα η παρουσία 
των νέων παιδιών που έδωσαν “10 λεπτά από το 
χρόνο τους”, για να προσπαθήσουμε ξανά, τα 
Χριστούγεννα ίσως, με περισσότερους εθελοντές.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Το Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Αμιρά αισθά­

νεται την υποχρέωση να ευχαριστήσει όσους βοήθη­
σαν για να στηθεί η Κρητική βραδιά του συλλόγου 
στις 2 Αυγούστου και συγκεκριμένα:

1. Το Ζαχαρία Χαμαλάκη, για τη δωρεάν διάθεση 
ποτών και τροφίμων από τις επιχειρήσεις “ΣΤΑΜΝΑ” 
και S.M. Φιλιππίδη.

2. Το διευθυντή και το προσωπικό του CRETA 
CHANNEL, για την αφιλοκερδή κάλυψη της εκδήλω­
σης.

3. Τον Πολιτιστικό Σύλλογο Πεύκου, για τη δωρε­
άν διάθεση τραπέζιών και καρεκλών.

4. Τον επιφανή επιστήμονα, παιδίατρο Ματθαίο 
Αγγελάκη, για τη δωρεά 100.000 δραχμών.

5. Τον Κωστή Ηλιάκη, για την παραχώρηση του 
καταστήματος του τις ημέρες της εκδήλωσης.

6. Το ραδιοφωνικό σταθμό του χωριού “Ράδιο Α” 
για τη διαφήμιση της εκδήλωσης.

7. Τη διευθύντρια της Α.Τ.Ε. Βιάννου, για την προ­
σφορά 30.000 δρχ.

8. Τους νέους και τα κορίτσια του χωριού, για τις 
υπηρεσίες που πρόσφεραν.

9. Τους συντοπίτες μας επαγγελματίες, για τις 
προσφορές και συγκεκριμένα:

Από τον Αμιρά τους: Μανόλη Λουλάκη, Ράδιο Α, 
Λευκούλα Χρηστάκη, Σταφυλάκη Γ., Χαρ. 
Κονσολάκη- Γιώργ. Χατζονικολάκη, Χαρ. 
Χριστοδουλάκη, Αγγέλα Μαθιουδάκη, Γεώργ. 
Ραπτάκη, Ευθ. Παπαδόπουλο, Μάρκο 
Κρεββαθιανάκη.

Από την Άρ6η τους: Στ. Κεφαλάκη, Αλ. 
Ζαχαράκη, Γ. Κεντριστάκη, Γρηγόρη Δαμουλάκη, 
Μαρ. Χαλκιαδάκη, S.M. Ζαχαρούλα, Γ. Κονσολάκη.

Από το Κεφαλοβρύσι το Γιάννη Χουλάκη
Από τον Πεύκο τους: Ειρήνη Στεφανάκη, S.M. 

Μαρουλάκη, Χρ. Προεστάκη, Μ. Φραγκιαδάκη.
Από την Άνω Βιάννο τους: Μάνθο Γουρνιεζάκη, 

Αδάμ Δοριάκη, Γ. Κοντονασάκη, Δ. Γρυλλιωνάκη, Μ. 
Αγαπάκη, Χαρ. Κουφαλιτάκη, Ασπ. Καρτσάκη, Μ. 
Πλατζουνάκη, Μαν. Σπανάκη, Πετράκη- Χαίδεράκη, 
Σ. Γαβριλάκη, Α.Σ. Βιάννου.

10. Όλους τους χωριανούς που βοήθησαν με οποι­
αδήποτε υλική και ηθική στήριξη την προσπάθεια 
του συλλόγου μας.

ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ
Με πολλή επιτυχία πραγματοποιήθηκε στην πλα­

τεία της Άνω Βιάννου η χοροεσπερίδα που οργάνω­
σε ο Σύλλογος Γυναικών Βιάννου. Η εκδήλωση ξε­
κίνησε με ομιλία της προέδρου του Συλλόγου κ. 
Μαρίας Αγησ. Στρατάκη, που είπε:

Αγαπητοί μου
Κυρίες και Κύριοι
Σας καλωσορίζω όλους πέρα ως πέρα εκ μέρους 

του Συλλόγου Γυναικών Βιάννου σ’ αυτή την εκδή­
λωσή μας και σας ευχαριστώ θερμά που προτιμήσα­
τε την προσπάθειά μας αυτή. Ύστερα από ένα ολό­
κληρο χρόνο συγκεντρωθήκαμε πάλι στην όμορφη 
πλατεία του χωριού μας, για να γιορτάσομε όλοι μα­
ζί αυτή την ημέρα της μεγαλόχαρης Παναγίας μας. 
Η γιορτή αυτή είναι συνέχεια μιας παλαιός αξέχα­
στης παράδοσης του χωριού μας, που εύχομαι να 
εξακολουθήσει να πραγματοποιείται και στο μέλλον 
από τους νεοτέρους μας.

Παλαιότερα, αν και οι στέγες των σπιτιών των αν­
θρώπων ήταν μακριά η μια από την άλλη, οι καρδιές 
τους άγγιζαν και αγαπημένοι βάδιζαν αγόγγυστα το 
δρόμο της ζωής. Σήμερα οι στέγες ενώθηκαν σχε­
δόν, αλλά οι καρδιές απομακρύνθηκαν παντελώς η 
μια από την άλλη. Τα συναισθήματα της αγάπης, της 

αλληλεγγύης σχεδόν έχουν εξαφανισθεί κυριολεκτι­
κά. Βασιλεύει και κυριαρχεί η αδιαφορία για καθετί 
σε μεγάλο βαθμό. Γι’ αυτό λοιπόν εμείς όλοι μαζί 
ενωμένοι ας προσπαθήσομε να κρατήσομε τα έθιμα 
του τόπου μας.

Ανεξίτηλα σημάδια έχουν αφήσει στη μνήμη μας 
οι χοροί, τα γλέντια, οι πρωτότυπες αυτοσχέδιες μα­
ντινάδες που επιζούν ακόμη και σήμερα και οι σάτι­
ρες που έχουν εκφωνηθεί την ημέρα αυτή στο χώρο 
αυτό από τους μεγαλυτέρους μας. Θυμηθείτε τους 
τόσους καλούς χορευτές και τραγουδιστές 
Βιαννίτες και Βιαννίτισσες, που τους θαύμαζαν όλοι 
και δεν χόρταιναν να τους κοιτάζουν στο ολονύκτιο 
γλέντι σαν σήμερα που κρατούσε μέχρι το πρωί. 
Παρά το πέρασμα του χρόνου με καθαρές βιαννίτι- 
κες μελωδίες και σκοπούς ξετρέλαιναν νέους και 
γέρους. Με τη συμμετοχή όχι μόνο όλων των κατοί­
κων του χωριού μας αλλά και πολλών άλλων χω­
ριών της επαρχίας μας έμεναν όλοι έκπληκτοι για το 
κέφι, τον ενθουσιασμό που σκορπούσε πλουσιοπά­
ροχα σε όλους μας η βραδιά αυτή.

Σήμερα θα ξαναζήσουμε τις στιγμές αυτές. Όλοι 
μαζί λοιπόν, παραμερίζοντας κάθε πρόβλημα που 
βασανίζει τον καθένα μας, ξεχνώντας κάθε πίκρα και 
κάθε απογοήτευσή μας. Ας διασκεδάσομε σ’ αυτή 
την πλαταία της πανέμορφης Βιάννου μας με όρεξη 
και κέφι μαζί με το εκλεκτό μας συγκρότημα του κ. 
Γιάννη Κουφαλιτάκη για να μείνει αξέχαστη η βρα­
διά αυτή.

Προσπαθήσαμε και εμείς και οργανώσαμε τη γιορ­
τή μας όσο πιο καλά μπορέσαμε. Παραλείψεις και 
λάθη ακούσια θα προκύψουν, καταλογίσετέ τα στην 
οργανωτική μας ανεπάρκεια και κρίνετέ μας επιει­
κώς, όσο μπορείτε.

Συνδράμετέ μας όλοι, όσο σας είναι δυνατόν, 
απόψε και ιδιαίτερα εσείς νέες και νέεοι σκορπίστε 
απλόχερα κέφι, όρεξη και χαρά. Τραγουδήστε, χο­
ρέψετε, δείξετε την λεβεντιά σας και διασκεδάσετε 
ολόκληρη την συντροφιά μας. Τελειώνοντας, ως 
πρόεδρος του συλλόγου μας σας καλωσορίζω και 
σας εύχομαι καλό κέφι και καλή διασκέδαση.

Ευχαριστώ

ΝΑΥΤΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΑΡΒΗΣ 
“Ο ΑΡΒΙΟΣ ΔΙΑΣ”

Για πρώτη φορά φέτος διεξήχθησαν στην Άρβη με 
επιτυχία αγώνες streetbail και beachvolley. Στους 
αγώνες, που διοργάνωσε ο Ναυταθλητικός Όμιλος 
Άρβης “ Ο Αρβιος Δίας”, έλαβαν μέρος περισσότερα 
από 150 παιδιά και νέοι από όλη την επαρχί^. 
Στόχος της διοργάνωσης ήταν η ενασχόληση των 
νέων με τον αθλητισμό και η αναβάθμιση της Άρβης, 
ώστε να καταστεί κέντρο άθλησης και ψυχαγωγίας 
για όλη την επαρχία.

Παράλληλα πραγματοποιήθηκαν εκλογές για την 
ανάδειξη νέας διοίκησης του Ομίλου, οι οποίες ανέ- 
δειξαν τους εξής:

Πρόεδρος: Σταυρακάκης Πέτρος, εκπαιδευτικός 
(γυμναστής)

Αντιπρόεδρος: Συγγελάκης Αριστομένης, οδοντία­
τρος

Γ.Γραμματέας: Συγγελάκη Δέσποινα, α. δικηγόρος
Αν Γραμματέας: Μικρογιαννάκης Γιώργος, γυμνα­

στής
Ταμίας: Καπελάκης Ηλίας, υδραυλικός
Έφοροι: Χατζάκης Δημήτρης, οικονομολόγος 
Χατζάκης Στέλιος, φοιτητής
Μανδαλάκης Γιώργος, Μαθηματικός 
Μπαλοθιάρης Κώστας, αλιέας
Αναπληρωματικοί: Σηφάκης Γιώργος, ελεύθερος 

επαγγελματίας
Σωμαράκη Μαρία, φοιτήτρια
Ζαχαράκης Γιάννης, φοιτητής
Φραγκιαδάκης Νίκος
Ελεγκτική Επιτροπή : Καρπαθάκης Γιάννης, αγρό­

της
Χρηστάκη Κατερίνα
Στόχοι της νέας διοίκησης είναι η δημιουργία 

αθλητικής υποδομής, η λειτουργία καθ’ όλη τη διάρ­
κεια του χρόνου αθλητικών τμημάτων σε αρκετά 
αγωνίσματα και η διοργάνωση το επόμενο καλοκαίρι 
πλούσιων αθλητικών και πολιτιστικών εκδηλώσεων. 
Προσδοκούμε τη στήριξη της πολιτείας, αλλά και κά­
θε απλού φιλάθλου.

Για το Δ.Σ. του “Άρβιου Δία” 
Ο Αντιπρόεδρος 

Αριστομένης Συγγελάκης

• Την 1η Αυγούστου δόθηκε δωρεάν θεατρική πα­
ράσταση στην Άρβη με το έργο της Ρούλας 
Ορφανουδάκη «Η Κλεψά», από το θίασο του κ. 
Μανιά.

Τα έξοδα είχε αναλάβει η Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου. Όλοι οι κάτοικοι του χωρι­
ού παρακολούθησαν με προσοχή και ενδιαφέρον 
την παράσταση και έφυγαν κατενθουσιασμένοι.

Αυτό το γεγονός δείχνει πόση ανάγκη έχουν οι 
κάτοικοι της υπαίθρου από τέτοιου είδους εκδηλώ­
σεις. Ελπίζουμε στο μέλλον η Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση Ηρακλείου, σε συνεργασία με τους 
πολιτιστικούς συλλόγους, να προγραμματίζει και να 
οργανώνει παρόμοιες ή ανάλογες δραστηριότητες, 
που τονώνουν και προάγουν το ηθικό των ξεχασμέ­
νων ανθρώπων της επαρχίας.

Π. Σ. Άρβης

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΟ
Ευχαριστούμε πολύ όσους βοήθησαν στην οργά­

νωση και οικονομική ενίσχυση της εκδήλωσης του 
Π.Σ. Άρβης που πραγματοποιήθηκε με επιτυχία στις

25 Ιουλίου στην πλατεία της Άρβης.
Τη βραδιά άνοιξε χορευτική ομάδα της νεολαίας 

μας με σούστα και Μελεβιζιώτη και το γλέντι συνε­
χίστηκε μέχρι τις πρωινές ώρες

Άρβη 23-8-97

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΑΛΑΜΙΟΥ 
ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ “ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ’97” 
Με επιτυχία έληξαν το Σάββατο 16.81997 οι εκδη­

λώσεις που οργάνωσε ο Πολιτιστικός Σύλλογος 
Καλαμιού για το φετινό καλοκαίρι. Ας αποτολμήσου­
με ένα σύντομο απολογισμό.

20 Ιουλίου. Ανήμερα του Προφήτη Ηλία, πραγμα­
τοποιήσαμε επίσκεψη- εκδρομή στου Χωστού το 
Φαράγγι. Δόθηκε έτσι η ευκαιρία σε μικρούς και με­
γάλους να γνωρίσουν τις ομορφιές του χωριού.

26 Ιουλίου. Παραμονή τ' Αγίου Παντελεήμονα. 
Μεγάλο παραδοσιακό καλαμιώτικο γλέντι στην 
Πλατεία της Ψαρής Φοράδας. Η συμμετοχή ξεπέρα- 
σε τα 800 άτομα. Λύρα έπαιξε ο Αλέκος 
Πολυχρονάκης, που κράτησε αμείωτο το κέφι μέχρι 
το πρωί. Εντυπωσιακή ήταν η επίδειξη κρητικών χο­
ρών από το συγκρότημα του χοροδιδάσκαλου από 
την Ιεράπετρα κ. Κοπανάκη.

6 Αυγούστου. Μια πολύ όμορφη βραδιά στη γρα­
φική παραλία του Φαφλάγγου με τους Βιαννίτες 
καλλιτέχνες Νίκο και Σήφη Κόμη, Σάββα Πετράκη 
και Δημήτρη Παπαματθαιάκη. Με παλιές βιαννίτικες 
κονδυλιές και παραδοσιακά νησιώτικα τραγούδια 
διασκέδασαν μέχρι τις πρώτες πρωινές ώρες πάνω 
από 300 άτομα, που είχαν έλθει από τον 
Κερατόκαμπο, την Άρβη και την Ψαρή Φοράδα. 
Ιδιαίτερα περιποιητικοί και φιλόξενοι ήσαν οι 
Φαφλαγγιώτες προς όλους τους προσκεκλημένους.

9 Αυγούστου. Η εθελοντική αιμοδοσία είναι μια 
πράξη μεγάλης ανθρώπινης προσφοράς και αλλη­
λεγγύης στους πάσχοντες συνανθρώπους μας. Αυτό 
έχει γίνει κατανοητό και κάθε χρόνο όλο και περισ­
σότεροι προσέρχονται στην αιμοδοσία που οργανώ­
νει ο σύλλογός μας. Η ημέρα της αιμοδοσίας παίρ­
νει έναν εορταστικό χαρακτήρα. Στην φετινή αιμο­
δοσία συγκεντρώθηκαν 56 φιάλες αίματος.

10 Αυγούστου Στην πλατεία της Ψαρής Φοράδας 
παρουσία 500 ατόμων προβλήθηκε το ντοκυμαντέρ 
“Ιστορίες μνήμης- Καλάμι- Ψαρή Φοράδα- Παναγία η 
Κεραλιμενιώτισσα”, μια παραγωγή της ΚΡΗΤΗ T.V. 
που έγινε πέρυσι το καλοκαίρι με πρωτοβουλία του 
συλλόγου μας.

Στη συνέχεια ακολούθησε θεατρική παράσταση 
από τα παιδιά του Δημοτικού Σχολείου Ψαρής 
Φοράδας με θέμα “ΛΟΥΛΟΥΔΟΚΥΒΕΡΝΗΣΗ". Ήτα- 
νε μια πετυχημένη δουλειά με υψηλούς παιδαγωγι­
κούς στόχους και αρκετό χιούμορ, που καταχειρο­
κροτήθηκε από τους παρευρισκομένους.

Ακολούθησε μουσικοχορευτικό πρόγραμμα κρητι­
κών χορών από το συγκρότημα του χοροδιδασκάλου 
από την Ιεράπετρα κ. Καπεράκη και τα παιδιά της 
Ψαρής.

16 Αυγούστου. Ο διακεκριμένος συγγραφέας, 
ιστορικός, πρόεδρος του Εκπολιτιστικού 
Λαογραφικού Συλλόγου Οροπεδίου Λασιθίου κ. 
Γιώργος Παναγιωτάκης παρουσίασε το θέμα: Η 
Λαογραφία ως στοιχείο της Ιστορίας της Κρήτης”. 
Με απλότητα, σαφήνεια στην ομιλία του, την παρου­
σίαση σπάνιων διαφανειών, που την συνόδευε υπό­
κρουση κρητικής μουσικής, κατέδειξε τη μεγάλη ση­
μασία που πρέπει να δίδουμε στην ανάδειξη και δια­
τήρηση του λαϊκού μας πολιτισμού, ιδιαίτερα σ’ αυ­
τούς τους δύσκολους καιρούς που περνάμε (στην 
παγκοσμιοποίηση των πάντων).

Την εκδήλωση παρακολούθησαν 150 άτομα.
Ψαρή Φοράδα 18/8/97 

Γ ια το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος Βαγγέλης Τζανάκης

ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ & ΝΑΥΤΙΚΟΣ 
ΟΜΙΛΟΣ ΚΑΛΑΜΙΟΥ

Ο Αθλητικός και Ναυτικός Όμιλος Καλαμιού διορ- 
γάνωσε για τέταρτη συνεχόμενη χρονιά στην Ψαρή 
Φοράδα της Επαρχίας Βιάννου, Τετραήμερο 
Αθλητικών και Πολιτιστικών Εκδηλώσεων, από 31 
Ιουλίου έως 3 Αυγούστου 1997, με την επωνυμία 
«Σιδώνεια’97».

Φέτος οι εκδηλώσεις εμπλουτίστηκαν με νέα 
αθλήματα (προστέθηκαν τα αθλήματα της σκοποβο­
λής και κωπηλασίας με κανό), το επίπεδο των αγώ­
νων αναβαθμίστηκε, οι συμμετοχές αυξήθηκαν και οι 
πολιτιστικές εκδηλώσεις αγκάλιασαν όλες τις μορ­
φές πολιτισμού.

Ο Όμιλος λειτουργεί χωρίς μόνιμες αθλητικές 
εγκαταστάσεις, χωρίς κρατικές επιχορηγήσεις. 
Στηρίζεται στο μεράκι, στον ενθουσιασμό και στην 
πρωτοβουλία των μελών και των φίλων του Ομίλου, 
καθώς και στις ευγενείς χορηγίες ιδιωτών και κοινω­
νικών φορέων.

Στην εποχή μας, όπου κυριαρχεί η εμπορευματο- 
ποίηση των αξιών, ο αθέμιτος ανταγωνισμός, ο ατο­
μικισμός και ο στενός τοπικισμός, ο Αθλητικός και 
Ναυτικός Όμιλος Καλαμιού προωθεί στην πράξη την 
ευγενή άμιλλα, την αλληλογνωριμία, την προσέγγι­
ση των αθλητών, τη φιλία.

Οι αγώνες ενάντια στο ρεύμα της εποχής φαντά­
ζουν ουτοπικοί. Τα αποτελέσματα όμως των προ­
σπαθειών του Ομίλου αποδεικνύουν ότι μπορούν να 
πραγματοποιηθούν με επιτυχία δύσκολα έργα, κάτω 
από αντίξοες συνθήκες, όταν υπάρχει σωστή κατεύ­
θυνση και κατάλληλοι χειρισμοί.

Κάνοντας τον απολογισμό του τετραημέρου των 
εκδηλώσεων «Σιδώνεια’97», το αθλητικό μέρος πε- 
ριελάμβανε 53 αγωνίσματα και οι συμμετοχές έφτα­

σαν τις 1069.
Κατά τη διάρκεια του τετραημέρου έγιναν πτήσεις 

αλεξιπτώτων πλαγιάς από αθλητές της Αερολέσχης 
Ηρακλείου.

Διεξήχθησαν οι παρακάτω αγώνες και τα αποτελέ­
σματα ήταν:

- Δρόμος 2.000 μέτρων επί ανωμάλου εδάφους.
Νικητές αναδείχθηκαν:
ΑΝΔΡΕΣ: 1ος Καμπιτάκης Μιλτιάδης
2ος Σωμαράκης Γ ιάννης
3ος Τζουμάκας Σοφοκλής
ΓΥΝΑΙΚΕΣ: 1η Μακρυγιωργάκη Νίκη
2η Βερμούδες Νταϊάνα
3η Βελημβασάκη Άννα- Τσαγκατάκη Δώρα
ΕΦΗΒΟΙ: 1ος Χατζάκης Χρήστος
2ος Σπανάκης Γ ιάννης
3ος Χατζάκης Γ ιάννης

ΝΕΑΝΙΔΕΣ: 1η Παρούση Χρυσούλα
2η Παπαδημητροπούλου Άννα
3η Παξιμαδάκη Κατερίνα
ΠΑΙΔΕΣ: 1 ος Μπιλανάκης Αντώνης
2ος Καραντινάκης Μανόλης
3ος Μαλανδράκης Σήφης
ΚΟΡΑΣΙΔΕΣ: 1η Βραχνάκη Ελευθερία
Στο αγώνισμα συμμετείχαν συνολικά 31 αθλητές- 

τριες

- Δρόμος 100 μέτρων
Νικητές αναδείχθηκαν:
ΑΝΔΡΕΣ 1ος Ασπραδάκης Γιώργος 12.16
2ος Ντάκος Άγγελος 12.23
3ος Μανωλιούδης Στέλιος 12.75
ΕΦΗΒΟΙ 1ος Χατζάκης Γιάννης 12.55
2οι Σπανάκης Γιάννης - Αγγελάκης Μάνος 13.10
ΠΑΙΔΕΣ 1ος Μπιλανάκης Αντώνης 12.79
2ος Μαλανδράκης Σήφης 13.34
3ος Καραντινάκης Μανόλης 14.00
ΚΟΡΑΣΙΔΕΣ 1η Πολένη Βίκη 16.65
2η Μιχελινάκη Μαριάννα 16.70
3η Λύκου Αρχοντή 17.24
ΝΕΑΝΙΔΕΣ 1η Παπαδημητροπούλου Άννα 17.30
2η Παρούση Χρυσούλα 18.34
3η Παξιμαδάκη Αικατερίνη 18.45
Στο αγώνισμα συμμετείχαν συνολικά 38 αθλητές - 

τριες

- Δρόμος 600 μέτρων παίδων
Νικητές αναδείχθηκαν:
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α'ΑΓΟΡΙΑ : 1ος Καραντινάκης Νίκος
2ος Μπαρμπαγαδάκης Δημήτρης
3ος Μακρυγιωργάκης Νίκος
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β'ΑΓΟΡΙΑ: 1ος Χρηστάκης Γιάννης
2ος Μανωλιούδης Μιχάλης
3ος Ρουμελιώτης Θοδωρής
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ ΑΓΟΡΙΑ: 1ος Καρδουλάκης

Νικήτας
2ος Μιχελινάκης Σπύρος
3ος Παπασκαρλάτος Ιάσωνας
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Δ' ΑΓΟΡΙΑ: 1ος Καφετζογιαννάκης 

Σταύρος
2ος Μητσόπουλος Τηλέμαχος του Χρήστου
3ος Κρουσταλάκης Γιάννης
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Ε'ΑΓΟΡΙΑ: 1ος Τζανάκης

Παναγιώτης
2ος Παπαδημητρόπουλος Γρηγόρης
3ος Επιτροπάκης Βαγγέλης

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α' ΚΟΡΙΤΣΙΑ: 1η Ραπτάκη Μαρία
2η Παπαδάκη Σοφία του Γεωργίου
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β' ΚΟΡΙΤΣΙΑ: 1η Μιχελινάκη

Μαριλένα
2 Παπαδάκη Μαίρη
3η Γατσούλη Σοφία
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ' ΚΟΡΙΤΣΙΑ: 1η Παπαδάκη Σόφη του

Γ εωργίου
2η Γροισμπολάκη Μαρία
3η Παπαδημητρούλου Μαρία- Ρόζα
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Δ' ΚΟΡΙΤΣΙΑ: 1η Μιχελινάκη

Κατερίνα
2η Γκαβούνα Νέλλη
3η Κασσωτάκη Ιφιγένεια
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Ε' ΚΟΡΙΤΣΙΑ: 1η Παπαδάκη Σοφία 

του Μιχαήλ
2η Μακράκη Βαγγελιώ
3η Μιχελινάκη Αλεξάνδρα
Στο αγώνισμα συμμετείχαν συνολικά 67 αθλητές- 

τριες

- Μπαλάκι 200 gr παίδων
Νικητές αναδείχθηκαν:
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α' ΑΓΟΡΙΑ 1ος Παπαδάκης Γιάννης 

33.50
2ος Αγγελάκης Γ ιώργος 20.50
3ος Φραγκάκης Πέτρος 29.05
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β’ ΑΓΟΡΙΑ 1ος Μίτεφ Γκέοργκι 

28.40
2ος Καλογιαννάκης Μάνος 24.50
3ος Στεφανάκης Γιώργος 24.30
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ' ΑΓΟΡΙΑ 1ος Βιτσαράς Χρήστος 

22.40
2ος Παπασκαρλάτος Ιάσωνας 21.30
3ος Μιχελινάκης Σπύρος 17.20
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Δ' ΑΓΟΡΙΑ 1ος Κρουσταλάκης

Γιάννης 14.30
2ος Καφετζογιαννάκης Σταύρος 11.20
3ος Μητσόπουλος Τηλέμαχος Χρ. 7.25
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Ε' ΑΓΟΡΙΑ 1ος Παπασκαρλάτος 

Αλέξης 4.55
Συνέχεια στη σελ. 5
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ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ
Συνέχεια από τη σελ. 4

2ος Βιτσαράς Στέλιος 2.70
3ος Τζανάκης Παναγιώτης 2.65

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Α ΚΟΡΙΤΣΙΑ 1η Μάντη Τόνια 19.40
2η Φραγκιαδάκη Ελευθερία 19.10
3η Παπαδάκη Σοφία 18.95
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Β'ΚΟΡΙΤΣΙΑ 1η Παξιμαδάκη Μαρία 

16.00
2η Βιτσαρά Μαρία 14.85
3η Γατσούλη Σοφία 13.00
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Γ' ΚΟΡΙΤΣΙΑ 1ες Παπαδάκη Σόφη- 

Γροισμπολάκη Μαρία 12.00
3ες Παπαδοπούλου Νίκη- Παπαδημητροπούλου 

Μαρία- Ρόζα 6.00
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Δ'ΚΟΡΙΤΣΙΑ 1η Παπαδάκη Σοφία 

6.05
2η Πετάση Γιάννα 5.00
3η Καλαρούτη Ελισάβετ 4.45
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ Ε' ΚΟΡΙΤΣΙΑ 1η Μακράκη Ευαγγελία 

3.50
2η Ναλμπάντη Μαρία 3.00
3η Βαρδάκη Ρένα 2.85
Στο αγώνισμα συμμετείχαν συνολικά 81 αθλητές- 

τριες

- Κολύμβηση 50 μέτρων
Νικητές αναδείχθηκαν:
ΑΝΔΡΩΝ: 1ος Κασσωτάκης Γιάννης
2ος Κασσωτάκης Παύλος
3ος Μαλιωτάκης Κώστας
ΓΥΝΑΙΚΩΝ: 1η Μουντράκη Εύα
2η Κουβίδη Βάσω
3η Στεφανάκη Δέσποινα
ΕΦΗΒΟΙ: 1ος Παξιμαδάκης Γεώργιος
2ος Παπαδάκης Νίκος
3ος Βαρδάκης Μανόλης
ΝΕΑΝΙΔΕΣ: 1η Μαθιουδάκη Θάλεια
2η Παρούση Χρυσούλα
3η Πιτροπάκη Κατερίνα
ΠΑΙΔΕΣ: 1ος Σταυρουλάκης Αλέξανδρος
2ος Κεφαλάκης Δημήτριος
3ος Βραχνάκης Μπάμπης
ΚΟΡΑΣΙΔΕΣ: 1η Λαμπράκη Ευαγγελία
Αλεξάκη Καίτη
3η Βραχνάκη Ρίτσα
Στο αγώνισμα συμμετείχαν συνολικά 39 αθλητές- 

τριες

- Κωπηλασία 500 μέτρων ανδρών
Νικητές αναδείχθηκαν:
1ος Δασκαλάκης Νίκος του Βίκτωρα 1.30.74
2ος Συγγελάκης Χάρης 1.32.70
3ος Αρχοντουλάκης Παναγιώτης 1.34.20
-Κρητικό βόλι
Νικητές αναδείχθηκαν:
ΑΝΔΡΕΣ: 1ος Βαρούχας Γιώργος 13.88
2ος Βουλτσίδης Βασίλης 13.85
3ος Παπαδάκης Μανόλης 13.72
Στο αγώνισμα συμμετείχαν συνολικά 33 αθλητές

- Σκοποβολή
Νικητές αναδείχθηκαν:
ΑΝΔΡΕΣ: 1ος Μεταξάκης Μιχάλης Με ποσοστό 

ευστοχίας 100% και 135 βαθμούς.
2ος Τζανάκης Μανόλης Με ποσοστό ευστοχίας 

98.51% και 133 βαθμούς.
3ος Επιτροπάκης Γρηγ. Με ποσοστό ευστοχίας 

97.77% και 132 βαθμούς.
ΓΥΝΑΙΚΕΣ 1. Ρεστιβάκη Γεωργία Με ποσοστό ευ­

στοχίας 100% και 115 βαθμούς.
2. Παπαδογιαννάκη Στέλλα Με ποσοστό ευστο­

χίας 85.21% και 98 βαθμούς.
3η Σφενδουράκη Μαρία Με ποσοστό ευστοχίας 

80.86% και 93 βαθμούς.
Στο αγώνισμα συμμετείχαν συνολικά 198 αθλη- 

τές-τριες

- Τουρνουά STREETBALL
Αποτέλεσμα τελικού ανδρών Ιεραπετρίτες - Άρβη

Π.Τ. 16-13
Αποτέλεσμα τελικού γυναικών Α.Ο. Συκολόγου- 

Ηράκλειο 15-3
Αποτέλεσμα τελικού παίδων Α.Ε. Λυγιάς - Άρβη 

Μπουλς 15-5
Αποτέλεσμα τελικού κορασίδων Αχτύπητες- 

Πιράνχας 6-3
Συμμετείχαν 41 Ομάδες

-Τουρνουά BEACH VOLLEY
Αποτέλεσμα τελικού ανδρών ΜΠΕ.ΚΑ.ΣΑ.- 

Χαλέδες 2-0 σετ
Αποτέλεσμα τελικού παίδων Χάρλεμς- Α.Ε.

Λυγιάς 15-5
Αποτέλεσμα τελικού κορασίδων Μπαντ Γκερλς- 

Αχτύπητες 15-12
Αποτέλεσμα τελικού γυναικών Νομιστεράκια- 

Ηράκλειο 15-4
Συμμετείχαν 34 Ομάδες

- Τουρνουά πιγκ-πογκ
Αποτέλεσμα τελικού ανδρών Αγιανιωτάκης-

Φραγκιαδάκης 1 -0 σετ
Αποτέλεσμα τελικού γυναικών Λέγκα- Πλατάκη 

1 -0 σετ
Αποτέλεσμα τελικού παίδων Αγαπουλάκης - 

Μιχελινάκης 1-0 σετ
Αποτέλεσμα τελικού κορασίδων Μάντη-Βιτσαρά 

1 -0 σετ

Συμμετείχαν 36 αθλητές -τριες

- Τουρνουά ποδοσφαίρου ανδρών στην άμμο
Αποτέλεσμα τελικού ανδρών Παιδιά του Καλέ- 

Καμάκια 3-0
Αποτέλεσμα τελικού παίδων Ψαρή Φοράδα - 

Μαύροι Αετοί 4-3
(στα πέναλτυ καν. αγώνας 2-2)
Συμμετείχαν 27 Ομάδες

Στο πολιτιστικό μέρος των εκδηλώσεων διοργα- 
νώθηκαν οι παρακάτω εκδηλώσεις:

ΠΕΜΠΤΗ 31 ΙΟΥΛΙΟΥ Τα μουσικά συγκροτήματα 
του Δημήτρη Σγουρού και του Βαγγέλη Βαρδάκη, 
μας χάρισαν μια μοναδική κι αξέχαστη με παραδο­
σιακή μουσική και τραγούδια από την Ανατολική 
Κρήτη.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 1 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ Η Μαρία 
Τσαγκαράκη, δίπλα στο κύμα της θάλασσας, μας τα­
ξίδεψε με τον δικό της τρόπο στον κόσμο της ποίη­
σης, με θέμα «Θάλασσα η ποιητική είναι η δική μας 
θάλασσα». Στην απαγγελία των ποιημάτων συμμε­
τείχαν οι : Μανόλης Κόμης, Νικήτας Ρούσσος και 
Μαρία Τσαγκαράκη. Στο δεύτερο μέρος του 
Προγράμματος η Ελένη Κουβίδη τραγούδησε υπέ­
ροχες μπαλάντες με τη συνοδία κιθάρας από τον 
Σπύρο Χαρτοφύλακα και πιάνου από τον Λεωνίδα 
Χαρτοφύλακα.

ΣΑΒΒΑΤΟ 2 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ. Ξεφάντωμα στην παρα­
λία με ήχους από Ελληνική ROCK Μουσική, μέσα σε 
πλούσια ηχητικά και φωτιστικά εφφέ από το ροκ συ­
γκρότημα «ΚΟΡΥΒΑΝΤΕΣ». Στο τέλος της συναυ­
λίας ο γνωστός καλλιτέχνης Γιώργος Σταυρακάκης 
μας μάγεψε με την φωνή και την κιθάρα του.

ΚΥΡΙΑΚΗ 3 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ
ΡΕΜΠΕΤΙΚΗ ΒΡΑΔΙΑ. Λαϊκό γλέντι μέχρι πρωίας 

με ρεμπέτικα και λαϊκά τραγούδια, από τη ρεμπέτικη 
κομπανία ΔΕΚΑ ΒΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΑΜΜΟ.

Καθ’ όλη τη διάρκεια των εκδηλώσεων λειτούργη­
σε Έκθεση Λογοτεχνικού Και Αθλητικού Βιβλίου 
και Έκθεση Ζωγραφικής της Σταυρούλας 
Πλουμάκη.

ΚΑΤΩ ΒΙΑΝΝΟΣ
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε κι εφέτος 

η ετήσια χοροεσπερίδα του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Κατωβιαννιτών, το βράδυ της 9ης Αυγούστου 1997, 
μέσα σ’ ένα όμορφο περιβάλλον στο κέντρο 
«ΔΙΑΒΑΤΗΣ», που με κρητική μουσική οι 
Κατωβιαννίτες γιόρτασαν κι εφέτος τον «Αφέντη 
Χριστό», ετεροχρονισμένα κάπως αλλά αναβιώνο­
ντας όμως ένα παλιό έθιμο που υπήρχε στο χωριό.

Τα καθαρά κέρδη της εκδήλωσης ξεπέρασαν τις 
600.000 δρχ., τα οποία ο Πολιτιστικός Σύλλογος θα 
αξιοποιήσει μαζί με άλλα χρήματα που διαθέτει σε 
έργα μέσα στο χωριό.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΣΤΟΝ ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟ

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κερατοκάμπου - 
Καψάλων η “ΒΙΓΛΑ" οργάνωσε και πραγματοποίησε 
στην παραλία τις παρακάτω εκδηλώσεις:

1. 19 Ιουλίου. Μουσική βραδιά με τους Κανακάκη 
Μιχάλη κιθάρα- τραγούδι, Καπετανάκη Κ. μπουζούκι- 
τραγούδι, Στρατάκη Γ. κιθάρα- τραγούδι, Κανακάκη 
Μ. αρμόνιο- τραγούδι.

2. 26 Ιουλίου Θεατρική παράσταση με το έργο Ή 
Κλεψά” από τη Θεατρική Σκηνή Ηρακλείου.

3. 27 Ιουλίου. Πτήσεις με αλεξίπτωτα πλαγιάς από 
Ομάδα Αερολέσχης Ηρακλείου.

4. 2 Αυγούστου. Διάλεξη με θέμα “Αιολική ενέρ­
γεια- Ανεμογεννήτριες" από τον Μηχ/γο Καθηγητή 
ΤΕΙ, κ. Δημήτρη Γ. Χρηστάκη.

5. 2. Αυγούστου. Βιαννίτικη βραδιά με Βιαννίτες 
οργανοπαίχτες. Επαιξαν: Μιχ. Κουσκουμπεκάκης 
βιολί, Μιχ. Πλατζουνάκης μαντολίνο- μπουζούκι, 
Μανώλης Πετράκης του I. λύρα- μαντολίνο Γιώργος 
Πετράκης του I. τουμπελέκι, Γιώργος Ζαϊμάκης μα­
ντολίνο- μπουζούκι και ο Νίκος Κόμης μαντολίνο.

6. 10 Αυγούστου, μουσική βραδιά με τη χορωδία 
και μαντολινάτα Αγίου Δημητρίου Ηρακλείου.

7. 16 Αυγούστου, Βιαννίτικη βραδιά με τους 
Κόμηδες. Επαιξαν: Ν. Κόμης μαντολίνο -βιολί, Σ. 
Κόμης μαντολίνο, Σ. Πετράκης κιθάρα. 
Τραγούδησαν οι ίδιοι και πολλοί Βιαννίτες και 
Βιαννίτισσες.

8. Από 14 έως 17 Αυγούστου, έκθεση κεντήματος 
από την Κυριακή Αγαπάκη - Λιάπη.

Το Διοικητικό Συμβούλιο ευχαριστεί:
α. Τον Νομάρχη Ηρακλείου κ. Γιάννη Γαρεφαλάκη 

και τον Ν.Σ. Χρήστο Δοριάκη για την αμέριστη συ­
μπαράστασή τους.

β. Όλους τους Βιαννίτες και φίλους του 
Συλλόγου, που με την αθρόα συμμετοχή τους έδω­
σαν πνοή και νόημα στις παραπάνω εκδηλώσεις.

γ. Τους καλλιτέχνες που πήραν μέρος στις μουσι­
κές βραδιές.

δ. Τον θιασάρχη Μάνο Μανιά και τους διαλεχτούς 
συνεργάτες του, που με την παρουσία τους κέντρι­
σαν τον ενθουσιασμό και γλύκαναν τις καρδιές 
όσων παρακολούθησαν την παράσταση.

ε. Τον πρόεδρο της χορωδίας και μαντολινάτας 
Αγίου Δημητρίου Ηρακλείου κ. Θεόδωρο 
Αποστολάκη, τον μαέστρο κ. Παναγιώτη 
Φουρναράκη και τους εξαίρετους χορωδούς, που με 
τις υπέροχες φωνές τους δημιούργησαν ονειρεμένη 
ατμόσφαιρα και μάγεψαν κυριολεκτικά τον

Κερατόκαμπο.
στ. Τον Βιαννίτη Δημ. Γ. Χρηστάκη για την πετυ­

χημένη και επίκαιρη ομιλία του.
ζ. Την Κυριακή Αγαπάκη- Λιάπη, που με τα αρι- 

στουργήματά της προξένησε τον θαυμασμό των επι­
σκεπτών και συμπλήρωσε τις καλές εντυπώσεις από 
την προσπάθεια του Συλλόγου.

η. Τους Μανώλη Αγαπάκη και Γιάννη Κοτσιφάκη, 
που με προσωπική τους εργασία βοήθησαν το Δ.Σ. 
στην οργάνωση των παραπάνω εκδηλώσεων, τους 
Αντώνη Σπυριδογιαννάκη και Μανώλη Σχοινάκη, που 
βοήθησαν για την κατασκευή της εξέδρας του θεά­
τρου, και τον Δημήτρη Καδιανάκη, που διέθεσε το 
σπίτι του για την εξυπηρέτηση του θιάσου.

θ. Ευχαριστούμε επίσης τους παρακάτω που διέ­
θεσαν χρηματικά ποσά για ενίσχυση του Συλλόγου

Καρπαθάκη Μιχάλη 5.000, Καρπαθάκη Βασίλη 
5.000, Κόμη Σήφη 5.000, Κόμη Γιώργο του Ε. 5.000, 
Κοκολάκη Γιάννη 10.000, Κοκολάκη Ελευθερία 
15.000, Ζάχα Δημήτριο σύζ. Κοκολάκη Ελευθερίας 
15.000, Κοκολάκη Γεώργ. του Ν. 10.000, Ραπτάκη 
Μαν. του Δ. 15.000, Τσαγκουρνή Μαν. 5.000, 
Παπαδομαρκάκη Γιάν. του X. 5.000- Αγαπάκη Χαρίλ. 
5.000, Παπαμαστοράκη Γρηγ. 5.000, 
Παπαμαστοράκη Κυριακή 5.000, Κουφαλιτάκη Χαρίλ. 
του Κ. 5000, Ραπτάκη Γρηγ. στην μνήμη πατέρα και 
πεθερού του 50.000, Σπυρόπουλο Στέλιο στη μνήμη 
Πιτήδειου 20.000, ένα Βιαννίτη 50.000, Συλιγαρδάκη 
Γ. 5.000, Παπαματθαιάκη Δημ. 5.000, Σηφάκη Δημ. 
του Ε. 3.000, Σηφάκη Γεώρ. του Ε 5.000, Κατσαράκη 
Γεώργ. 50.000, Γκερεδάκη Κ. 10.000, 
Παπαματθαιάκη Γιάννη 15.000, Παπαγιάννη Γιάν. 
του Α. 20.000, Καδιανάκη Μιχ. 2.000, Δοριάκη Μιχ. 
του Ε. 5.000, Καπετανάκη Κων. 15.000, 
Παπαδημητράκη Χριστοφ. του Γ. 15.000, Δοριάκη 
Γεωργ. του X. 5.000, Ν. Κόμη 5.000.

ι. Ευχαριστούμε ακόμη το Αστυνομικό Τμήμα 
Βιάννου, που την βραδιά της χορωδίας και μαντολι­
νάτας διέθεσε τρεις αστυνομικούς για τη ρύθμιση 
της κυκλοφορίας και τήρηση της τάξης.

κ. Τον ΤΟΕ Βιάννου και τη Μαρία Χαρ. 
Κουφαλιτάκη, που προανήγγειλε τις εκδηλώσεις 
από τη μεγαφωνική του εγκατάσταση.

λ. Την ομάδα της Αερολέσχης Ηρακλείου, που πα­
ρά τις αντίξοες καιρικές συνθήκες πραγματοποίησε 
θεαματικές πτήσεις από τις πλαγιές της «Βίγλας» 
και των «Καλογέρων» προς την παραλία.

μ. Την Ελευθερία Μαυρογένη και την Μαρία 
Τσικνάκη για τα ωραία ξεροτήγανά τους που προ- 
σφέρθηκαν στο τραπέζι της χορωδίας Αγίου 
Δημητρίου.

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΕΤΗΣΙΑ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κερατοκάμπου- 

Καψάλων “Η ΒΙΓΛΑ” καλεί τα μέλη του σε Γενική 
Συνέλευση την 31 Αυγούσου 1997, ημέρα Κυριακή 
και ώρα 10,30 στην ταβέρνα Γαλανάκη.

Θέματα: Λογοδοσία Διοικητικού Συμβουλίου, ενη­
μέρωση, συζήτηση για προγραμματισμό και δράση.

Σε περίπτωση μη απαρτίας η Συνέλευση θα πραγ­
ματοποιηθεί την επόμενη Κυριακή.

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΕΦΑΛΟΒΡΥΣΙΟΥ
- Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος ο Πολιτιστικός 

Σύλλογος Κεφαλοβρυσίου πραγματοποίησε με με­
γάλη επιτυχία τη χοροεσπερίδα στις 17 Ιουλίου, 
εορτή της Αγίας Μαρίνας.

Καλεσμένος στην εκδήλωση αυτή ήταν ο μεγάλος 
Κρητικός καλλιτέχνης Μανώλης Αλεξάκης με το συ­
γκρότημά του, ο οποίος με πολύ κέφι χάρισε σε 
όλους τους παρευρισκόμενους μια αξέχαστη κρητι­
κή βραδιά. Μέχρι την ανατολή του ήλιου τις επόμε­
νης μέρας.

Ο Πολιτιστικός μας σύλλογος συνεχίζει την προ- 
σπάθειά του για την πολιτιστική αναβάθμιση του 
χωριού μας, το οποίο, αν και μικρό, σ’ αυτές τις εκ­
δηλώσεις γίνεται μεγάλο. Βέβαια ο σύλλογός μας 
δεν μένει σ’ αυτήν την εκδήλωση αλλά και σε άλλες, 
όπως εκδρομές, συνεστιάσεις και συζητήσεις. Είναι 
πάντα παρών. Θέλουμε ιδιαίτερα να ευχαριστήσου­
με την ακούραστη φωνή της επαρχίας μας, τα 
Βιαννίτικα Νέα, για την τιμή που μας κάνουν να μας 

φιλοξενούν στις στήλες των. Να ευχαριστήσουμε 
και όλους τους φίλους μας, που με διάφορους τρό­
πους βοήθησαν και πρόσφεραν για την επιτυχία της 
εκδήλωσής μας. Ακόμα και όλους εκείνους που μας 
τίμησαν με την παρουσία τους. Φίλοι συνεπαρχιώ- 
τες, ο σύλλογός μας είναι ο νεότερος της επαρχίας 
με δυόμισι μόλις χρόνια ζωής. Μέσα σ’ αυτό το χρο­
νικό διάστημα έχουμε καταφέρει τα ακατόρθωτα. 
Είμεθα σε θέση να διαθέτουμε 700 καθίσματα και 
100 τραπέζια αλλά και πλήρη ηλεκτροφωτισμό και 
τώρα προχωρούμε στην ανέγερση ιστορικού μνημεί­
ου για τους πεσόντες του χωριού μας από τους 
Γερμανούς στον τόπο εκτέλεσής τους.

Θέλουμε επί την ευκαιρία διά μέσου των φιλόξε­
νων Β.Ν. να στείλουμε τους χαιρετισμούς και την 
αγάπη μας σε όλους τους συνεπαρχιώτες μας και να 
υπενθυμούμε ιδιαιτέρως στους παρεπιδημούντες να 
μην ξεχνούν τον τόπο που γεννήθηκαν. Να μην ξε­
χνούν την αιμοτοβαμμένη Επαρχία Βιάννου. 
Δυστυχώς η πολιτεία πολλάκις μας ξεχνά. Γι’ αυτό 
πρέπει να αντισταθούμε και να φωνάξαμε, να διεκδι- 
κήσομε τα δικαιώματά μας, γιατί έχουμε πολλά.

Ο πολιτιστικός σύλλογος του κάθε χωριού είναι 
μια δυνατή φωνή, μια γενναία αντίσταση.

Μόνοι μας μπορούμε να φτιάξουμε το μέλλον 
μας.

Γεια σας 
Από το Διοικητικό Συμβούλιο

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Κεφαλοβρυσανών πραγ­

ματοποιεί την 14 Σεπτεμβρίου ημέρα Κυριακή και 
ώρα 4 μ.μ. αρχαιρεσίες για την ανάδειξη νέου Διοικ. 
Συμβουλίου.

Το παρόν Διοικ. Συμβούλιο δέχεται υποψηφιότη­
τες μέχρι την Πέμπτη 11 Σεπτεμβρίου και μέχρι ώρα 
8 το βράδυ.

Παρακαλούμε τα μέλη μας να συμμετάσχουν στην 
ψηφοφορία αυτή.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΕΥΚΟΥ
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Πεύκου πραγματοποίη­

σε με επιτυχία, όπως και τα προηγούμενα χρόνια, 
αξιόλογη εκδήλωση στις 25 Ιουλίου, εορτή της 
Αγίας Άννας, ο ιστορικός ναός της οποίας βρίσκεται 
λίγο πιο κάτω από τον Κάτω Πεύκο.

Δεν πληροφορηθήκαμε για τις άλλες εκδηλώσεις 
του συλλόγου, πρέπει όμως να εξαρθεί ιδιαιτέρως η 
κατασκευή μιας ωραιότατης βρύσης στη νότια είσο­
δο του χωριού, στον κεντρικό δρόμο, κάτω από το 
οίκημα του αστυνομικού σταθμού. Πρόκειται για ένα 
αξιόλογο έργο μεγάλης αξίας (ενός εκατομμυρίου), 

που αποτελεί κόσμημα του χωριού..

ΟΙ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΟ ΣΥΚΟΛΟΓΟ
Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν κι εφέ­

τος οι προγραμματισμένες, από τον Πολιτιστικό 
Σύλλογο Συκολόγου, καλοκαιρινές εκδηλώσεις.

Στις 9 Αυγούστου έγινε στα Τέρτσα μεγάλο πάρ- 
τυ. Πήραν μέρος οι κάτοικοι του χωριού και πολλοί 
άλλοι.

Στις 15 Αυγούστου, εορτή της Παναγίας, πραγμα­
τοποιήθηκε η καθιερωμένη από πολλά χρόνια εκδή­
λωση με τη συμμετοχή όχι μόνο όλων των κατοίκων 
του χωριού αλλά και πολλών άλλων από τα γειτονι­
κά χωριά. Οι Συκολογιανοί και οι φιλοξενούμενοι 
τους με πολύ κέφι γλέντησαν αρκετά και τα παλιά 
γλέντια ξαναζωντάνεψαν για μια ακόμη φορά.

Μαζί όμως με το γλέντι ο Πολιτιστικός Σύλλογος 
προχώρησε και στην καθιερωμένη, στα τελευταία 
χρόνια, βράβευση όλων των παιδιών που κατάγονται 
από το Συκολόγο και πέτυχαν την εισαγωγή τους σε 
Ανώντερες και Ανώτατες Σχολές κατά το περασμέ­
νο σχολικό έτος 1996-1997.

Τα παιδιά που βραβεύτηκαν με χρηματικό ποσό εί­
ναι:

Ρένα Τσαγκαράκη
Μανώλης Κατσούπης
Ιφιγένεια Μαθυμάκη
Γ εώργιος Γ ιανναδάκης
Νίκος Γ ιανναδάκης
Μανώλης Μακρονικολήκης 
Μελίνα Πιτροπάκη και 
Δημήτρης Σφακιανάκης



ΣΕΛΙΔΑ 6 Β I A Ν Ν I Τ I Κ Α ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΟΙ ΠΗΓΕΣ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
Τρεις είναι οι βασικές πηγές νερού στην επαρχία μας: Της Άνω Βιάννου, 

του Κεφαλοβρυσιού και της Σύμης.
Τη διακύμανση του νερού σε καθεμιά απ’ αυτές, από το 1980 μέχρι και 

το 1995, δείχνουν οι πίνακες που παραχώρησε στα Β.Ν. η ΔΕΒ και τους 
παραθέτουμε στη συνέχεια.

ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑ ΠΗΓΩΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟΥ

Ετη

ΕΛΑΙ0ΥΡΠΚΗ
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Αθήνα 27 Αυγούστου 1997

Στις 26/08/1997 και 27/08/1997 συνήλθαν 
στα γραφεία της ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗΣ στην Αθήνα 
οι δύο επιτροπές μελέτης για το ελαιόλαδο 
και τις επιτραπέζιες ελιές αντίστοιχα, που 
εκλέχθηκαν από την πανελλαδική σύσκεψη 
της 27/07/1997 των εκπροσώπων των 
Ενώσεων των Περιφερειών παραγωγής ελαι­
όλαδου και επιτραπέζιων ελιών της χώρας, 
αφού ανέλυσαν την υφιστάμενη κατάσταση 
στην αγορά των δύο αυτών εθνικών προϊό­
ντων, αποφάσισαν τα εξής:

1. Επιτροπή μελέτης για το ελαιόλαδο
Η επιτροπή αποφάσισε τη δημιουργία ενιαί­

ου φορέα στο πλαίσιο μιας ισότιμης συνερ­
γασίας όλων των ελαιοπαραγωγικών 
Ενώσεων, που θα λάβει συγκεκριμένη εταιρι­
κή μορφή για την κοινή τυποποίηση και προ­
ώθηση του ελαιολάδου κάτω από ενιαία 
εμπορικά σήματα.

Προς το σκοπό αυτό η ΕΛΑΙΟΥΡΠΚΗ θα 
αναθέσει σε μελετητικό γραφείο τη σύνταξη 
μελέτης, η οποία, αφού εγκριθεί από την επι­

τροπή, θα προωθηθεί για έγκριση από τα 
Διοικητικά Συμβούλια των Ενώσεων.

2. Επιτροπή μελέτης για την επιτραπέζια 
ελιά

Η επιτροπή αποφάσισε τη δημιουργία ενιαί­
ου φορέα μελέτης των αγορών και προώθη­
σης του προϊόντος μέσα στο πλαίσιο των 
Κανονισμών της Ε.Ε. Μέχρι να ολοκληρωθεί 
η σύνταξη της μελέτης για τη δημιουργία του 
ενιαίου φορέα των συνεταιριστικών κονσερ­
βοποιείων επιτραπέζιων ελιών, η επιτροπή 
αποφάσισε και προτείνει για την τρέχουσα 
ελαιοκομική περίοδο: ενιαία πολιτική στην 
αγορά του προϊόντος από τους παραγωγούς 
ως και ενιαία πολιτική στην πώληση του προϊ­
όντος στις αγορές εξωτερικού.

Η επιτροπή για την επιτραπέζια ελιά θα ξα- 
νασυνέλθει μέσα στο πρώτο 20ήμερο του 
Σεπτεμβρίου, για να καθορίσει τους όρους 
και τις διαδικασίες της ενιαίας αυτής πολιτι­
κής ια την επικείμενη ελαιοκομική περίοδο.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΑΙΟΥΡΓΙΚΗΣ 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΙΑΝΝΑΔΑΚΗΣ

“ΒΙΑΝΝΟΣ”(3ο)

Η ΠΑΡΑΜΟΝΗ ΤΩΝ ΙΤΑΛΩΝ ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ
Μαστρογιωργάκη Λευτέρη του Ε.Λ.Α.Σ.

-Παπα-Νικολός και Εμινέ-

Βροχερή μέρα και η σημερι­
νή, 20 του Νοέμβρη του’41

Από το πρωί είχανε πιάσει 
κουβέντα στο καφενεδάκιτ’ 
Απόστολου, στο "Μεγάλο 
Πλάτανο” τα γεροντάκια του 
χωριού κι εσχολιάζανε με μισό- 
λογα τους Ιταλούς καταχτητές, 
που ετοιμάζανε στο απέναντι 
πλακάδο του Δημ. Σχολειού τα 
καζάνια τους για το μεσημεριά­
τικο συσσίτιο, αφήνοντας τα 
παιδιά του χωριού χωρίς μάθη­
μα. 'Ενα δυο πατούλιες τους 
πιάσανε παγανιά το χωριό για 
πατάτες κι όρνιθες.

Ο γερά- Χαριταντώνης ταχιά 
ταχιά, από τους πρώτους πελά­
τες του καφενείου, μέσα στην 
κουβέντα μας για τους Ιταλούς, 
θυμήθηκε και τους Τούρκους, το 
καλό “μιλέτι” όπως τους έλεγε, 
γιατί πρόσφατα ακόμη, ως το 
1920 που έφυγε ο τελευταίος 
τους, ο Καρά- Μέτης ο 
Χανιατζής, δεν τα πήγαινε καλά 
μαζί τους και πότε τους έδερνε 
και πότε τον δέρνανε. 
Απαλαίνανε τέτοιες παλιές 
ιστοριούλες, στις γεροντικές 
συντροφιές την πείνα, τη μονα- 
ξά, τον προβληματισμό, το φό­
βο, την απογοήτευσή μας κάτω 
από την ιταλική καινούργια κα­
τοχική καταπίεση.

Ο Χαριταντώνης φορούσε 
μόνιμα κι αυτός ακόμα τη βρά­
κα, τα στιβάνια, το μεϊτανογέ- 
λεκο, το μαύρο χνουδωτό κού­
κο, τη μακρά, φαντή, αργαστη- 
ρένια κόκκινη ζώνη, τυλιγμένη 
στη μέση του, απομεινάρια όλα 
της τούρκικης σκλαβιάς. 
Στάθηκε ο Χαριταντώνης ιδιαί­
τερα στην παλιά ιστορία, όπως 
είχε φτάσει στ' αυτιά του από 
στόμα σε στόμα και μιλούσε για 
τις ερωτικές σχέσεις της όμορ­
φης Κερκέζας
Κατωβιαννίτισσας Εμινέ 
Χανούμ, της γυναίκας του 
Τούρκου Ζαφτιέ Αλή- Μπεσέ 
και του παπα- Νικολό από την 
Απάνω Βιάννο.

Ο παπα- Νικολός ήταν φοβε­
ρό παλικάρι στην εποχή του. 
Εσπέρνιαζε και λειτουργούσε 
στην Κάτω Βιάννο, κατά διατα­
γή του Δεσπότη, γιατί είχε πο- 
θάνει ο παπάς των 
Κατωβιαννιτώ.

Του 'χάνε κάνει πολλές “χω- 
σές” οι Τούρκοι και στον πηγαι­
μό του και στο γυρισμό του από 
την Κάτω Βιάννο, μα τα 'βγάζε 
πέρα με την παλικαριά του και 
με την άσπρη καλή φοράδα του.

Έλεγε ο Χαριταντώνης πως 
σε κίντυνο, όταν του φράξανε 
το δρόμο οι Τούρκοι βράδυ, 
"ανάμματα τω λυχνώ”, στο 
“Μαυρικό” και στου “Καβρού”, 
πήδηξε όλα τα χαντάκια των 
Λιβαδιώ με τη φοράδα του και 
πέρασε στα Κατωβιαννίτικα για 
τον εσπερινό.

Τα παρακάτω, που’ναι σχετι­
κά με τον παπα-Νικολό και τη 
χανούμισσα Εμινέ, τα παίρνω 
από μετάφραση του Τουρκικού 
Αρχείου του Μεγάλου Κάστρου 
από το μεταφραστή Νίκο 
Σταυρινίδη, που μερικά απ’ αυτά 
έχει δημοσιεύσει και ο Νίκος 
Αγγελής κατά καιρούς.

Το να σηκώσεις τουφέκι και 
να πιάσεις τη Μαδάρα ή να σκο­
τώσεις ένα- δυο Τούρκους είναι 
βέβαια ηρωική πράξη. Αλλά να 
κάμεις αυτό που έκαμε ο παπα- 
Νικολός του Γεωργίου από τη 
Μεγάλη Βιάννο θέλει καριδά 
στον τόπο και θέλει αποκοτιά 
και κέφι... Είναι ένα θαύμα τόλ­
μης και λεβεδιάς και πρέπει να 
δημοσιευτεί να το γνωρίσουν 
και οι μεταγενέστεροι Έλληνες.

Να τι λέει σ’ ένα σημείο το 
Τουρκικό Αρχείο του Μεγάλου 
Κάστρου μέσα στα τόσα και τό­
σα που περιλαμβάνει:

“Την 26 Μαίου 1784, ο παπα- 
Νικολός υιός Γεωργίου από το 
χωριό Μεγάλη Βιάννος πιάστη­
κε στα “πράσα” μέσα στο σπίτι 

του Αλή Μπεσέ του Αβδουλάχ 
στην Κάτω Βιάννο, όπου η γυ­
ναίκα του ήταν μονάχη, γιατί ο 
άνδρας της ευρίσκετο εν τη 
υπηρεσία, εντός του φρουρίου 
της πόλεως του Χάνδακος...”

Καταλαβαίνει κανείς οι 
Τούρκοι να τριγυρίζουν παντού 
στους δρόμους, με σφαγές, 
τρομοκρατία, καταστροφή- όλα 
να το σκιάζει η φοβέρα και να 
τα πλακώνει η σκλαβιά- κι ο πα­
πα- Νικολός να περνά έξω από 
το κονάκι του Γενίτσαρου Αλή 
Μπεσέ, να μυρίζεται την όμορ­
φη χανούμη του και να πιάνει 
“φιλιά” μαζί της. Η Εμινέ θα 
ήταν κάποια όμορφη, πολύ 
όμορφη γυναίκα, και ποιος ξέ­
ρει από πού θα κρατούσε η ρίζα 
της. Και ο ίδιος ο Γενίτσαρος 
Αλή Μπεσέ μπορεί να ήταν και 
εξωμότης, δηλαδή γιος 
Χριστιανής και Τούρκου πατέ­
ρα, αφού έμενε σε χωριό και με 
μια μόνο γυναίκα, ενώ οι 
Τούρκοι δημιουργούσαν τα 
γνωστά τους χαρέμια. Η Εμινέ 
κι εκείνη θα του κούνησε του 
παπα- Νικολού την ουρίτσα της 
και θα του’πε: Σαν καλός καβα­
λάρης, παπα- Νικολό, στην 
άσπρη φοράδα σου, αν είσαι και 
καλός άντρας, πέρασε το κατώ­
φλι και τη μάντρα του κονακιού 
και έμπα στον παράδεισό του.

Η ευκαιρία να τα πει του 
Νικολού η όμορφη Κερκέζα 
Εμινέ ήταν στα κουβεδιάσματα 
και τα πολυμιλητά που δίδανε 
και παίρνανε στις ξεκαταλαγια- 
σμένες κατωβιαννίτικες γειτο­

“ΒΙΑΝΝΓΠΚΑ ΝΕΑ”
Μηνιαία έκδοση στην υπηρεσία 

όλων των Βιαννιτιόν

Εκδότης - Διευθυντής 
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

Οδός Γκερόλα 1 Τηλ. 281.654

Φιλολογική επιμέλεια κειμένων 
Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑΣ 

Ανωγείων 35 Τηλ. 256.435

Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτών δρχ. 1.000
Κοινοτήτων - Σχολείων - Ενοριών » 1.500

Εμβάσματα: Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ

Επιστολές για την ύλη:
Γ.Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗ: Γκερόλα I 71201 Ηράκλειο

Κ.Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗ: Καποδιστρίου 39 71306 Ηράκλειο
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη δεν επιστρέφονται. Τα ενυπό­

γραφα άρθρα εκφράζουν τις απόψεις των συντακτιόν τους

νιές, τότε που πήδηξε με τη φο­
ράδα του τα χαντάκια των 
Λιβαδιώ και πήγε και εσπέρνια- 
σε.

Ο παπα- Νικολός θα συλλογί­
στηκε το εγχείρημα, ώσπου να 
το αποφασίσει. Μπορεί να πή­
δηξε τον αυλόγυρο, χωρίς να 
το πολυσκεφτεί και χωρίς να'χει 
τη σίγουρη συγκατάθεση της 
Εμινέ.

Δε βγαίνει από πουθενά πό­
σες φορές ο παπα-Νικολός πέ­
ρασε μέσα στο κονάκι του Αλή 
Μπεσέ. Μα δεν μπορεί να’ταν 
λίγες, γιατί τελικά τον ανακαλύ­
ψανε οι Τούρκοι Κατωβιαννίτες 
και τον καταδώσανε στους 
Γενιτσάρους.

Τρεις Γενίτσαροι καταθέσανε 
στο Ιεροδικαστικό Συμβούλιο, 
που συγκροτήθηκε από τον βε­
ζίρη της Κρήτης Αχμέτ Πασά 
στο σεράγι του Μεγάλου 
Κάστρου, για να δικάσει ο “κα- 
δής” το φοβερό παπα- Νικολό. 
Η φιλιά του με τη Μαυριτανή 
Κερκέζα Εμινέ Χανούμ, κοντά 
στο προκλητικό της ντύσιμο και 
τα ακαταμάχητα θέλγητρά της, 
για τον παπα-Νικολό μας και για 
τους πολλούς, ήταν μια μορφή 
“αντίστασης” κι εκδίκησης στον 
καταχτητή.

Δεν ξέρομε τι τον απέκαναν 
τον παπα- Νικολό οι Τούρκοι.

Μπορεί να τον κρέμασαν. 
Μπορεί να τον ξόρισαν...

“Ήταν καπετάν παπάς, με 
καρδιά γεμάτη αίμα και τόλμη”.

(συνεχίζεται)
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ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ
ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ

Στους λόγους, που οι αγρότες παρά την αύξηση του εισο­
δήματος τους στα τελευταία δεκαπέντε χρόνια, αντιμετωπί­
ζουν δύσκολη οικονομική κατάσταση, αναφέρεται ο πρόεδρος 
της Ελαιουργικής, συνεπαρχιώτης Γιώργος Γιανναδάκης, σε 
συνέντευξή του στην εφημερίδα «ΕΒΔΟΜΑΔΑ» 4/8/97

Δημοσιεύομε ένα μέρος από τη συνέντευξη αυτή:
- Για ποιους λόγους, παρά τον πολλαπλασιασμό του εισοδή­

ματος τους την τελευταία δεκαπενταετία, οι αγρότες παραμέ­
νουν σε δεινή οικονομική κατάσταση;

Η οικονομική κατάσταση των αγροτών μας συνδέεται άμε­
σα με τη γενικότερη οικονομική κατάσταση της χώρας μας.

Σίγουρα περάσαμε μια εποχή με έντονα χαρακτηριστικά πο­
λιτικών προστατευτισμού και ενισχύσεων. Χάθηκε ένα μεγά­
λο χρονικό διάστημα προσαρμογής και δεν έγιναν όπως έπρε­
πε οι αναγκαίες διαρθρωτικές αλλαγές στον αγροτικό τομέα 
και ακολουθήθηκε ένα μοντέλο ανάπτυξής του μη ανταγωνι­
στικό και καθόλου σύγχρονο και χωρίς στρατηγική των μεγά­
λων αλλαγών, που θα ισοδυναμούσε με μια νέα αγροτική με­
ταρρύθμιση μακράς πνοής, με στόχο τη μετατροπή του αγρο­
τικού τομέα σε σύγχρονο και ανταγωνιστικό.

Τα βασικά προβλήματα της ελληνικής γεωργίας είναι:
- Ο μικρός και πολυτεμαχισμένος κλήρος.
- Η ανορθολογική διάρθρωση της αγροτικής παραγωγής.
- Η ανεπάρκεια των υποδομών στη μεταποίηση και εμπορία 

των αγροτικών προϊόντων.
- Η ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού, που χαρακτηρίζε­

ται από υψηλό μέσο όρο ηλικίας και χαμηλό επίπεδο εκπαί­
δευσης.

- Η αδυναμία των ΑΣΟ να ασκήσουν ουσιαστική οικονομική 
παρέμβαση στην κατεύθυνση της μεταβολής της δομής της 
ελληνικής γεωργίας.

- Η έλλειψη υποδομών, ιδιαίτερα σε εγγειοβελτιωτικά έργα.
- Το οδικό δίκτυο
- Το κόστος του χρήματος
Όλα τα παραπάνω σε συνδυασμό και με:
- Την αναθεώρηση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής
- Τη νέα συμφωνάι του ΠΟΕ.
- Την πολιτική μεταβολή που σημειώθηκε στις χώρες της 

Ανατολικής Ευρώπης και την αναμενόμενη διεύρυνση της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης προς τις χώρες αυτές.

- Τις νέες τεχνολογικές εξελίξεις, που οδηγούν σε παγκο­
σμιοποίηση και διεθνοποίηση των αγορών.

Οι παραπάνω μεταβολές δημιουργούν σημαντικά προβλήμα­
τα και πιέσεις στην πορεία της ελληνικής γεωργίας και στα ει­
σοδήματα των αγροτών με αποτέλεσμα, παρά τις όποιες ονο­
μαστικές αυξήσεις, οι αγρότες σήμερα να παραμένουν όχι σε 
καλή οικονομική κατάσταση.

Το πρόβλημα της ανταγωνιστικότητας των αγροτικών προϊ­
όντων αναδεικνύεται σε κυρίαρχο ζήτημα και επαναφέρει 
στην επιφάνεια τα μόνιμα και μακροχρόνια διαρθρωτικά προ­
βλήματα της Ελληνικής Γεωργίας».

Τουριστικός οδηγός 
της Επαρχίας Βιάννου

Ενώ συνεχίζονται τα ευμενή σχόλια στις στήλες των εφη­
μερίδων με την παρουσίαση του “Τουριστικού Οδηγού της 
Επαρχίας Βιάννου» στο Σύλλογο Βιαννιτών Ηρακλείου 
«ΠΑΤΟΥΧΑΣ», που είχε την πρωτοβουλία της έκδοσής του, 
στέλνονται και σχετικές επιστολές. Η προϊσταμένη της ΚΓ 
Εφορείας Προϊστορικών και Κλασσικών Αρχ/των κ. 
Αλεξάνδρα Καρέτσου, Αρχαιολόγος με βαθμό Α', μεταξύ άλ­
λων γράφει:

«Αφού σας ευχαριστήσουμε για την αξιέπαινη προσπάθειά 
σας να εκδώσετε ένα σύντομο τουριστικό οδηγό με πολλές 
ενδιαφέρουσες πληροφορίες για την άγνωστη, στο ευρύ κοι­
νό, Επαρχία Βιάννου...»

Σε άλλο σημείο της επιστολής της η κ. Καρέτσου συνεχίζει. 
«Είμαστε πάντως βέβαιοι ότι ο οδηγός σας θα τύχει καλής 
υποδοχής και θα διακινηθεί άνετα διαμέσου τοπικών, ιδιωτι­
κών και κοινοτικών φορέων και υπηρεσιών του Τουριστικού 
Τομέα».

Η διακίνησή του έχει ήδη αρχίσει. Εστάλησαν στις περισσό­
τερες δημοτικές κ.ά. βιβλιοθήκες της Κρήτης, του 
Πανεπιστημίου Κρήτης (Ηράκλειο- Ρέθυμνο), στην Εθνική 
Βιβλιοθήκη και στη Βιβλιοθήκη της Βουλής, σε βιβλιοθήκες 
της Θεσσαλονίκης, των Ομογενών της Αμερικής, καθώς και 
στη Γαλλία, τη Νότιο Αφρική και την Αυστραλία. 
Συνεπαρχιώτες μας ανέλαβαν την προβολή του σε επισκέψεις 
τους σε άλλες πόλεις και στο εξωτερικό, ενώ προωθείται η 
διαδικασία, για να ενταχθεί σε σελίδα του Internet.

Στο Ηράκλειο ανέλαβαν τη διακίνησή του τα βιβλιοπωλεία 
Αστρακιανάκη και Κουναλάκη, ενώ για ολόκληρη την Κρήτη 
σε καταστήματα με τουριστικά βιβλία τον διακινεί το 
Βιβλιοπωλείο Κουβίδη- Μανουρά.

Στην επαρχία διακινείται από το Λαογραφικό Μουσείο 
Βιάννου, το Βιβλιοπωλείο Παπαδάκη, το Φωτογραφείο 
Σπανάκη, το Καφενείο Εμμ. Τριγωνάκη, Πολιτιστικούς 
Συλλόγους Ψαρής Φοράδας, Άρβης και Κερατοκάμπου.

Ομαδικές αγορές έχουν κάνει μέχρι σήμερα: Η Νομαρχία 
Ηρακλείου 300 αντίτυπα, η Αγροτική Τράπεζα 100 και οι 
Μινωικές γραμμές 50 αντίτυπα, ενώ στη διαδικασία για την 
έγκριση αγοράς του βρίσκονται και άλλοι οργανισμοί.

ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΕ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ 
ΚΑΙ ΜΟΥΣΕΙΑ

ΣΤΕΦΑΝΟΥ Δ. ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΑΚΗ
Από 16-18 Ιουνίου συνήλθε 

στα Χανιά (Μάλεμε) το 8ο 
Διεθνές συνέδριο της 
Διεθνούς Ενωσης Αυτόματου 
Ελέγχου επί των Συστημάτων 
Μεταφορών (INTERNATIONAL 
FEDERATION OF
AUTOMATIC CONTROL ON 
TRANSPORTATION 
SYSTEMS). To συνέδριο ορ­
γανώθηκε από το ΤΕΧΝΙΚΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 
(ΧΑΝΙΑ).

Για το συνέδριο αυτό ήλθαν 
από τις ΗΠΑ ο γιος μου Θάνος 
(Θ), καθηγητές του 
WASHINGTON STATE 
UNIVERSITY, η σύζυγος του 
Σάρα (Σ), ανώτερη υπάλληλος 
της Υπηρεσίας Συγκοινωνιών 
των ΗΠΑ, καθώς και η πεθερά 
του Θάνου MARY BRANDT 
(Μ).

Στο συνέδριο ο Θ. έδωσε 
ενδιαφέρουσα διάλεξη με τα 
πρόσφατα αποτελέσματα 
ερευνών ατομικών και συνερ­
γατών του, σχετικά με τις οδι­
κές μεταφορές.

Εκτός από το Συνέδριο 
όμως οι φιλοξενούμενοι μας 
ήλθαν στην Ελλάδα με ένα 
πρόγραμμα περιηγήσεων σε 
αρχαιότητες και μουσεία της 
χώρας μας. Στο πρόγραμμα 
αυτό είχαμε ενταχθεί κι εμείς 
οι γονείς του Θάνου. Θα νόμι­
ζε κανείς ότι στις περιηγήσεις 
αυτές ξεναγός και σύμβουλος 
ήμουν εγώ ως μόνιμος κάτοι­
κος της Ελλάδας μας και ως 
επιστήμων βέβαια.

Μα όχι. Η ξενάγηση και η 
καθοδήγηση ήταν πλήρης όχι 
από μένα αλλά από τις 
Αμερικανίδες Μ. και Σ, που εί­
χαν τουριστικούς οδηγούς, με 
αγγλική βέβαια γλώσσα, τόσο 
λεπτομερείς και κατατοπιστι­
κούς, ώστε ΟΙ δυο ιιας
να αποφαίνονται ακόμη και αν 
το Α ξενοδοχείο είναι καλύτε­
ρο από το Β στις πόλεις που 
μείναμε.

Η ατομική άγνοιά μου δικαι­
ολογείται βέβαια από το ότι η 
δική μου απασχόληση δεν εί­
ναι η Ιστορία και Αρχαιολογία, 
μα αυτή είναι μια φτηνή δικαι­
ολογία για μας τους Έλληνες 
και ακόμη και για τους 
Αθηναίους που δεν πηγαίνου­
με, έστω και κάπου κάπου, στα 
μουσεία της Αθήνας και στην 
Ακρόπολη.

Για ένα δθήμερο κινηθήκαμε 
προς Δελφούς, Γαλαξίδι, 
Ναύπακτο, Αντίρριο, Ρίο. Στην 

Πελοπόννησο, Αρχαία Σικυών- 
Στυμφαλία- Νεμέα, Ναύπλιο, 
Τίρυνθα, Μυκήνες, Αρχαία 
Κόρινθος, χωρίς να αφήσουμε 
κανένα αρχαιολογικό χώρο, 
μουσείο ή κάστρο απάτητο και 
ανεξερεύνητο, σύμφωνα πά­
ντοτε με το από τις ΗΠΑ συ- 
νταγμένο πρόγραμμα.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ
Κουρασμένος, και εφόσον 

αρκετές φορές έχω ανεβεί 
στις κορυφές των κτισμάτων 
των Μυκηνών, κάθισα στη σκιά 
των δένδρων στο κάτω μέρος 
του αρχαιολογικού χώρου. 
Είχα έτσι την ευκαιρία να βλέ­
πω επί δύο ώρες το ανερχόμε- 
νο πλήθος των επισκεπτών: 
Άνδρες, γυναίκες προχωρημέ­
νης ηλικίας, μερικοί με μπα- 
στουνάκι. Οικογένειες με δύο 
ή τρία μικρά παιδιά, το ένα στο 
καροτσάκι, άλλο στους ώμους 
του πατέρα. Ανάπηροι σε κα­
ρότσι ή με πατερίτσα. Όλο αυ­
τό το πλήθος, οι περισσότεροι 
μη Έλληνες, ανέβαινε συνε­
χώς για να φθάσει στα ανώτε­
ρα σημεία των μυκηναϊκών 
ανακτόρων. Κάτω από τη σκιά 
που καθόμουν πέρασαν διαδο­
χικά πέντε ομάδες ξένων και 
άκουσα ξενάγηση σε αγγλικά, 
γαλλικά, ιταλικά, γερμανικά 
και σε κάποια άλλη γλώσσα, 
ίσως σκανδιναβική. Είναι λοι­
πόν ή δεν είναι συγκινητικό, 
όλος αυτός ο κόσμος να επι­
θυμεί τόσο πολύ να επισκε- 
φθεί τις αρχαιότητες αυτές; 
Προσωπικά συγκινήθηκα πολύ, 
μα θεωρώ λογική την επιθυμία 
πολλών, ιδίως μορφωμένων 
ατόμων, να θέλουν να επισκε- 
φθούν τα μέρη από τα οποία 
ξεπήδησε ο σύγχρονος πολι­
τισμός.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι 
έχουμε περάσει πολλές φορές 
απέξω αρχαιότητες
αυιές, μα είναι η πρ«^ ,ηοοά 
που η σύζυγός μου κι εγώ τις 
είδαμε από κοντά στο πρό­
γραμμα των επισκεπτών μας 
από τις Η.Π.Α.

Το πρόγραμμα για την 
Κρήτη ήταν δεκαήμερο. Στο 
Ηράκλειο τρεις ημέρες στα 
μουσεία, Κνωσό, Μάλια και κυ­
ρίως για να δούμε αγαπημέ­
νους συγγενείς μας, των οποί­
ων η αγάπη και φιλοξενία θα 
μας μείνουν αξέχαστες.

Στη Βιάννο πήγαμε μόνο για 
λίγες ώρες, όπου σε γεύμα 
απολαύσαμε τα ωραία φαγητά 
Ευαγγελίας- Χαρίδημου. Το 
πρόγραμμα όμως δεν προέ- 

βλεπε αρκετό χρόνο, ώστε να 
πάμε στο Γαμπλιγέλε και κυ­
ρίως για να δούμε το νεοσύ­
στατο μουσείο, που ήταν επι­
θυμία όλων μας. Έτυχε όμως 
να είναι κλειστό.

Από Βιάννο, Μάρθα διασχί­
σαμε όλη τη Μεσαρά, για να 
φθάσουμε στη Φαιστό, όπου 
επί δύο ώρες η εξερεύνηση 
δεν ήταν πλήρης, διότι η 
Φαιστός έκλεινε μετά τις 6.

Από Φαιστό, Αγία Γαλήνη 
φθάσαμε στο Ρέθυμνο, όπου 
εκτός από μουσείο και φορτέ­
τσες απολαύσαμε αξέχαστη 
επίσης αγάπη και φιλοξενία 
των αγαπημένων συγγενών 
μας.

Στα Χανιά τέσσερις ημέρες 
σε ξενοδοχείο στο Παλιό 
Λιμάνι εκτός από τις αρχαιότη­
τες και τα μουσεία αξέχαστη 
θα μας μείνει η φιλοξενία των 
εκεί φίλων μας, που από πα­
λαιό χρόνια είναι κάτι περισ­
σότερο από συγγενείς μας.

ΜΙΑ ΥΠΕΡΕΚΠΛΗΞΗ
Η αγαπητή συμπεθέρα μου 

Μαίρη προκαλούσε συνεχώς 
το θαυμασμό μας, όχι μόνο 
γιατί ήταν εκείνη που κατηύ- 
θυνε τις επισκέψεις μας στις 
αρχαιότητες αλλά και διότι 
δεν άφησε καμιά έπαλξη και 
καμιά κορυφή φρουρίου που 
να μην την ανεβεί. Για τις κινή­
σεις τις αυτές ούτε η ηλικία 
ούτε κάποιο πρόσφατο τραύμα 
στο πόδι την εμπόδιζε.

Από όλα τα μέρη που περά­
σαμε, και από την Αθήνα βέ­
βαια, έστειλε περισσότερες 
από 100 καρτποστάλ σε φί­
λους και συγγενείς στις ΗΠΑ. 
Συνεχώς κρατούσε σημειώ­
σεις, με πρόθεση ίσως τη συγ­
γραφή κάποιου βιβλίου ή άρ­
θρων σε περιοδικά. Πρέπει να 
'“"'.'““Όσουμε ότι στην πολι­
τεία WILSv^.m όπου 
ασχολειται συνεχώς με 
λα κοινωνικά και φιλανθρωπι­
κά ιδρύματα.

Μια τρομερή για μένα έκ­
πληξη ήταν, όταν την είδα στα 
Χανιά να κρατά αγγλική μετά­
φραση του Πατούχα 
(PATOUCHAS). Η Μ. ήξερε ότι 
το χωριό μου είναι η Βιάννος 
και στον αγγλικό τουριστικό 
οδηγό για το Νομό Ηρακλείου 
αναφέρεται η έιάννος πατρίδα 
του ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ με τα έργα 
του. Βρήκε λοιπόν τον 
ΠΑΤΟΥΧΑ και τον αγόρασε. Τι 
να πω εγώ ο αγγλομαθής ανι­

ψιός του Κονδυλάκη; Μου εζή- 
τησε επίμονα να βρω και να 
της στείλω κάθε νέα μετά­
φραση έργων του 
ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ. Ενδιαφέρθηκε 
επίσης επίμονα για έργα του 
Κ. Στεφανάκη, με τον οποίο εί­
χε με τη βοήθεια μου κάποια 
συζήτηση.

Εκατοντάδες φωτογραφίες 
τράβηξαν η Μ. και η Σ. και πε­
ριμένουμε την αποστολή τους.

Αυτές ήσαν οι μέρες απερί­
γραπτης χαράς και ευτυχίας 
από την επίσκεψη των αγαπη­
μένων μας από τις ΗΠΑ.

ΜΕΡΙΚΕΣ ΓΕΝΙΚΕΣ 
ΕΝΤΥΠΩΣΕΙΣ

Είναι πολύ πιθανόν πολλοί 
από μας να έχουν επισκεφθεί, 
πριν από 15 ή 20 χρόνια, κά­
ποιες αρχαιότητες και μου­
σεία, μα όπως φαίνεται οι αρ­
χαιολογικοί χώροι εξελίσσο­
νται και συμπληρώνονται συ­
νεχώς με νέα ευρήματα, ώστε 
παλιές εντυπώσεις να είναι 
άσχετες με τη σύγχρονη 
πραγματικότητα. Στα μουσεία 
και τα αρχαία της Κρήτης έχω 
πάει πολλές φορές, όταν 
ήμουν μαθητής γυμνασίου στο 
Ηράκλειο και κατά καιρούς 
πολλά χρόνια αργότερα. Μα η 
σημερινή κατάσταση που έζη- 
σα τελευταία δεν έχει ομοιό­
τητα με τις αναμνήσεις μου και 
αρκετές φωτογραφίες μου 
πριν από 20 ή 30 χρόνια. Το 
Αρχαιολογικό Μουσείο 
Ηρακλείου π.χ. ενθυμούμαι με 
δυο μεγάλες αίθουσες και μι­
κρό αριθμό αντικειμένων. 
Σήμερα πολυάριθμες αίθουσες 
και με ευρήματα ακόμη και 
από τη Βιάννο και τη Σύμη. 
Πολλές μέρες χρειάζονται για 
να περιεργαστεί και να θαυμά­
σει κανείς, όπως έκαναν η Μ 
και Σ, αυτά τα έργα τέχνης.

Τη Φαιστό είχαμε επισκε- 
φθεί το 1952 η σύζυγός μου κι 
εγώ. Μας περιποιήθηκε μάλι­
στα πολύ μια οικογένεια που 
η 'πι ,αρχαιοφύλακες. Αν 
με ρωτουσί. . „
7, . r ^αιος θα τουελεγα οτι δεν εχεϊ 
δει στη Φαιστό. Σήμεραεο^° 
αρκούν δυο ώρες για να πε- 
ριέλθει κανείς όλα τα κτίσμα- 
τα.

Είναι ανάγκη όλοι οι Έλλη­
νες να ενδιαφερθούμε, τουλά­
χιστο όσο και οι ξένοι, για τις 
σπουδαίες αρχαιότητές μας, 
σήμερα που με άλλα ελληνικά 
μνημεία στην εγγύς Ασία, απο­
τελούν πηγή πλούτου σε αν­
θελληνικά στίφη.

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΣΕ ΣΩΜΑ
του Συλλόγου Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ»
Το νέο Δ.Σ. συγκροτήθηκε σε σώμα
Πρόεδρος Λευτέρης Διακάκης
Αντιπρόεδρος Μανώλης Καρακωνσταντάκης
Γραμματέας Γιάννης Αγαπάκης
Ταμίας Μανώλης Καραγιωργάκης
Μέλη: Μιχάλης Κυριακάκης
Μιχάλης Λουλάκης
Σταυρούλα Μαργαριτάκη Γυμναστικές επιδείξεις στο “ΒΡΑΣΚΟ". Του Γυμνασίου Βιάννου το 1930. Γυμναστής Παπαϊωάννου. Αρχείο: Μανώλη Γ. Στρατάκη
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ΠΥΡΚΑΓΙΑ ΕΞΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ
Τρεις φορές, κατά το πρώτο 15θήμερο του Αυγούστου, η φω­

τιά απείλησε την Ανω Βιάννο. Και τις τρεις φορές η πυρκαγιά 
εκδηλώθηκε στη θέση “Χαβούδι” λίγα μέτρα δυτικά της συνοι­
κίας Πετρούνι, Την πρώτη φορά, που ήταν και πιο έντονη, κατα­
στράφηκαν 50 περίπου στρέμματα ακαλλιέργητης έκτασης αλλά 
και γύρω στα 10 στρέμματα καλλιεργημένης. Επεκτάθηκε μέχρι 
την τοποθεσία Βρυσίδι. Ευτυχώς η έγκαιρη παρέμβαση 5 πυρο­
σβεστικών οχημάτων, ενός αεροπλάνου και των κατοίκων η φω­
τιά δεν επεκτάθηκε προς την κατοικημένη περιοχή.

Μικρότερης έκτασης ήταν τις δυο άλλες φορές, που με την 
παρέμβαση του πυροσβεστικού οχήματος που βρίσκεται στην 
επαρχία και των κατοίκων η φωτιά δεν επεκτάθηκε πολύ.

ΓΙΑ ΜΟΝΑΔΑ ΕΜΦΙΑΛΩΣΗΣ ΝΕΡΟΥ
Με ανακοίνωσή τους η Κοινότητα Ανω Βιάννου, ο 

Συνεταιρισμός Ανω Βιάννου και ο ΤΟΕΒ καλούν τους απανταχού 
Βιαννίτες για τη δημιουργία Εταιρείας Λαϊκής Βάσης, η οποία θα 
προχωρήσει στη δημιουργία μονάδας τυποποίησης βιαννίτικου 
νερού. Πραγματοποιήθηκαν ήδη δυο συσκέψεις για το σκοπό 
αυτό.

ΕΥΘΥΝΕΣ ΕΡΓΟΛΑΒΩΝ
Όπως ανακοινώθηκε, ο Νομάρχης Ηρακλείου κ. Γιάννης 

Γαρεφαλάκης είναι αποφασισμένος να ζητήσει ευθύνες από 
όσους εργολάβους, ενώ έχουν εξαντλήσει τα προβλεπόμενα 
χρονοδιαγράμματα για την εκτέλεση των έργων που έχουν ανα- 
λάβει, αυτά δεν έχουν ακόμη ολοκληρωθεί. Σύμφωνα με τις πλη­
ροφορίες που υπάρχουν μεταξύ των έργων, που ο Νομάρχης 
Ηρακλείου θα ζητήσει ευθύνες είναι ο δρόμος Ηράκλειο- 
Βιάννος.

Οι κάτοικοι της επαρχίας με ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρακολου­
θούν και περιμένουν το αποτέλεσμα του ελέγχου που θα κάνει ο 
κ. Γαρεφαλάκης τόσο για το τμήμα Κατσαμπάς - Άγιος Σώστης.

όσο και για το τμήμα Μάρθα - Βιάννος.

Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΜΠΑΜΠΗ 
ΑΓΓΟΥΡΑΚΗ ΣΤΗ ΒΙΑΝΝΟ

Αναφέρθηκε στο προηγούμενο φύλλο των Β.Ν. η επίσκεψη 
του Μπάμπη Γ. Αγγουράκη, βουλευτή του Κ.Κ.Ε., στην Άνω 
Βιάννο.

Από ελλιπή ενημέρωση δεν αναφέρθηκε ότι ο Μπάμπης 
Αγγουράκης, προσκεκλημένος από το Κοινοτικό Συμβούλιο, 
επεσκέφθη το Κοινοτικό γραφείο, όπου ο πρόεδρος της 
Κοινότητας τον ενημέρωσε για θέματα του χωριού και στη συνέ­
χεια όλοι μαζί κάθισαν στο καφενείο σε πολύ φιλικό περιβάλλον 
όπου προσφέρθηκαν αναψυκτικά και στα μέλη της Ν.Ε. που τον 
συνόδευαν, όπως ήδη έχει αναφερθεί.

Η ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ 
ΤΟΥ ΛΑΔΙΟΥ

Ολοκληρώθηκε η διαδικασία για την πληρωμή του υπόλοιπου 
από την επιδότηση του ελαιολάδου εσοδείας 1995-1996.

Πληροφορίες για την ακριβή ημέρα πληρωμής, από τα γρα­
φεία των συνεταιρισμών της επαρχίας ή των Ενώσεων 
Ηρακλείου και Αρκαλοχωρίου για όσους έχουν καταθέσει τα δι- 
καιολογητικά τους σ’ αυτές.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΚΥΡΩΣΗ Ακατοι ιΡΑΣΙΩΝ
Στις 29 Αυγούστου σ··· -Ριασε Π Επιτροπή Τεχνικών 

Υποδομών της Ηράκλειου, για να διαμορφώσει τις ει-
. |r> . προς το Νομαρχιακό Συμβούλιο για την κατασκευή 

^Υορων έργων στο Νομό.
Μεταξύ αυτών είναι και κατακύρωση δημοπρασίας του έργου: 

«Δρόμος Συκολόγος- Τέρτσα προϋπολογισμός 30.000.000 δρχ. 
με Φ.Π.Α.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Στις 12 Σεπτεμβρίου, ημέρα Παρασκευή και ώρα 6 μ.μ., ο 

Σύλλογος Βιαννιτών Ηρακλείου “0 ΠΑΤΟΥΧΑΣ” οργανώνει, 
στο καφενείο του Προέδρου της Κοινότητας Αμιρά, ενημε­
ρωτική συζήτηση με θέμα τις γερμανικές αποζημιώσεις. 
Κεντρικός ομιλητής θα είναι ο καθηγητής Πανεπιστημίου 
Τάσος Ηλιαδάκης. Αόγω του μεγάλου ενδιαφέροντος του 
θέματος, και ιδιαιτέρως για την επαρχία μας, παρακαλού­
νται να προσέλθουν όσο το δυνατόν περισσότεροι συνεπαρ- 
χιώτες.

Για το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος

Λευτέρης Διακάκης

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν.
ΚΑΙ ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Φώτης Δουλγεράκης 5.000, Δημήτρης Μανδαλάκης 5.000, 
Ευθύμιος Κακαβάς 2.500, Κυριακή Παπαμαστοράκη 2.500, 
Ρίτα Μάστορα- Κατσαράκη 30.000, Αλέξανδρος Ζαχαράκης 
5.000, Ανδρέας Αγγελής 5.000, Νίκος Γ. Κοκολάκης 5.000, 
Ασπασία Καρτσάκη 3.000, Πολύχρονος Κονταξάκης 5.000, 
Εμμανουήλ Παπαγιάννης 5.000, Γιάννης An. Παπαγιάννης 
5.000, Δημήτρης Εμμ. Σπανάκης 5.000, Τιτίκα Μανδαλάκη - 
Γιαννιτσιώτου 10.000, Γεωργία Δαμουλάκη 5.000, 
Χαράλαμπος Σπανουδάκης 5.000, Δημήτριος Γ. Σπανάκης 
5.000, Αιμίλιος Γ. Σπανάκης 6.500, Κώστας Παπαδάκης 
5.000, Ζαχαρίας Καρτσάκης 5.000, Δημήτριος 
Παπαδομαρκάκης 5.000, π'Κων/νος Κουνδουράκης 5.000, 
Ελευθερία Ζάχου 10.000, Μιχαήλ Ηλ. Μπιτσακάκης 5.000, 
Ιωάννης Ζωάκης 3.000, Γεώργιος Μαρκάκης 
5.000,Εμμανουήλ Ιω. Μπριντάκης 5.000, Εμμανουήλ 
Λουλάκης (Κεφαλοβρύσι) 5.000, Νικόλαος Μπιτσακάκης 
5.000, Στέλλα Δοριάκη 3.000, Αριστόδημος Κυριακάκης 
5.000, Στέλιος Εμμ. Σηφάκης 5.000, Γεώργιος Εμμ. Σηφάκης 
5.000, Χαρίδ. Μαγκουφάκης 5.000, Ευαγγελία Πανακάκη 
5.000, Χρυσούλα Τσαγγαίου 5.000 και Εμμαν. Ευ. 
Μανδαλάκης 5.000 δρχ.

ΣΤΙΣ 28 Σ/ΒΡΙΟΥ Η ΕΚΔΗΛΩΣΗ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΟΝΔΥΛΑΚΗ

Το Λαογραφικό Μουσείο 
Βιάννου, σε συνεργασία με 
την Ένωση Συντακτών 
Ημερησίων Εφημερίδων 
Αθηνών (ΕΣΗΕΑ), οργανώ­
νουν εκδήλωση προς τιμήν 
του Ιωάννη Κονδυλάκη- 
Διαβάτη.

Στο χώρο του Λαογραφικού 
Μουσείου διαμορφώθηκε ειδι­
κό τμήμα, που θ’ αποτελέσει 
μόνιμη έκθεση στοιχείων από 
τη ζωή και το έργο του Ιωάννη 
Κονδυλάκη.

Τα εγκαίνια της έκθεσης θα 
γίνουν από τον πρόεδρο της 
ΕΣΗΕΑ κ. Μανωλάκο, στις 28 
Σ/βρίου ημέρα Κυριακή και 
ώρα 11 π.μ., ο οποίος θα συνο­
δεύεται από πολυμελή αντι- 
προσωπία δημοσιογράφων κ.ά. 
Θ’ ακολουθήσουν ομιλίες με 
αναφορά στη ζωή και το έργο 
του “ΔΙΑΒΑΤΗ" του πρώτου

προέδρου της ΕΣΗΕΑ και πρω­
τεργάτη για την ίδρυσή της.

Στην εκδήλωση αυτή έχουν 
κληθεί να παρευρεθούν 
υπουργοί, βουλευτές, εκπρό­
σωποι των αρχών, συλλόγων 
και πνευματικοί παράγοντες 
του τόπου.

Στην εκδήλωση αυτή καλού­
νται να πάρουν μέρος όλοι οι 
κάτοικοι της Επαρχίας 
Βιάννου και όσοι άλλοι τιμούν 
το έργο του Ιωάννη 
Κονδυλάκη. Καλούνται επίσης 
όλοι όσοι κατέχουν στοιχεία 
από τη ζωή και το έργο του 
Κονδυλάκη να τα τοποθετή­
σουν στην ειδική έκθεση του 
Λαογραφικού Μουσείου, δια­
τηρώντας την ιδιοκτησία τους.

Την ίδια ημέρα ο Αθηναϊκός 
τύπος , πιθανόν και άλλες 
εφημερίδες θα έχουν αφιερώ­
ματα στον “ΔΙΑΒΑΤΗ”.

Ξ Ε ΚII Ν Η Σ Ε 
Η ΚΥΝΗΓΕΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

Από τις 20 Αυγούστου ξεκί­
νησε επίσημα η κυνηγετική πε­
ρίοδος 1997 -1998 για τα που­
λιά, ενώ από τις 15Σ/μβρίου θ’ 
αρχίσει η περίοδος της Θήρας 
για το λαγό.

Το κυνήγι του λαγού επιτρέ­
πεται από τις 15 Σ/μβρίου έως 
τις 31 Δεκ/βρίου 3 φορές την 
εβδομάδα (Τετάρτη, Σάββατο, 
Κυριακή) και μόνο ένα λαγό την 
ημέρα για κάθε κυνηγό.

Από τις 30 Νοεμβρίου επιτρέ­
πεται η Θήρα της πέρδικας 3 
φορές την εβδομάδα και μόνο 
μέχρι δυο πέρδικες την ημέρα 
για κάθε κυνηγό. Καθημερινά 
από 15 Σ/βρίου έως 28 
Φεβρουάριου επιτρέπεται το κυ­

νήγι για τα εξής είδη πτηνών: 
Σφυριχτάρι, κιρκίρι, πρασινοκέ- 
φαλη, σουβλόπαπια, σαρδέλα, 
χουλιαρόπαπια, κυνηγόπαπια, 
τσικνόπαπια, φαλαρίδα, νερόκο­
τα, κουφομπεκάτσινο, μπεκα­
τσίνι, μπεκάτσα, καλημάνα και 
κότσυφας.

Με απόφαση του Υπουργείου 
Γεωργίας περιορίζεται η χρησι­
μοποίηση σκυλιών διώξης για 
άσκηση κυνηγιού από τις 15 
Σ/βρίου έως τις 31 Δεκεμβρίου 
(μόνο κατά την περίοδο Θήρας).

Παρακαλούνται οι κυνηγοί 
της επαρχίας να έρθουν σ’ επα­
φή με τη διοίκηση του συλλό­
γου τους για περισσότερες 
πληροφορίες.

ΤΟ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΟ ΕΡΓΟ 
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ

Για μια ακόμη χρονιά οι κά­
τοικοι της Άνω Βιάννου θα 
υποστούν τις συνέπειες που 
δημιουργεί κάθε χειμερινή πε­
ρίοδο η βροχή, όσο λίγη κι αν 
είναι, με την απαράδεκτη αδια­
φορία και ασυνέπεια των κρα­
τικών υπηρεσιών.

Όπως επισημαίνει ο πρόε­
δρος της Κοινότητας Δημ. 
Πλαντζουνάκης, εφημ. 
«ΤΟΛΜΗ» 28/8/97 σελ. 8,

“Κάθε χρόνο οι καλλιέργειες 
της περιοχής μας υφίστανται 
σοβαρότατες ζημιές, ενώ με­
γάλο πρόβλημα δημιουργείται 
και στο οδικό δίκτυο της κοι­
νότητας. Κάθε χρόνο ο ένας 
από τους χειμάρρους αποκλεί­
ει τη συνοικία της Πλάκας, 
ενώ στο σημείο που σμίγουν 
οι 3 χείμαρροι κόβουν την οδι­
κή επικοινωνία με τους οικι­
σμούς του Κερατόκαμπου, των 
Καψάλων, το γηροκομείο και 
το γήπεδο του Πατούχα”.

Το έργο σταμάτησε το 
1989. Τα συνεργεία μέχρι τότε 
είχαν προλάβει να κατασκευά­
σουν το σκέπαστρο και να κά­
νουν κοιτόστρωση των χειμάρ- 
ρων στο μισό έργο, το οποίο 
ξεκίνησε μέσα από την 
Βιάννο. Απομένουν ακόμη για 
την ολοκλήρωση του έργου 
περίπου 700 μέτρα, ενώ υπο­
λογίζεται ότι το κόστος των 
εργασιών αυτών δεν θα ξεπε- 
ράσει τα 65.000.000 δραχμές.

“Απο το 1989 μέχρι σήμερα 
έχω ανέβει 6 φορές στην 
Αθήνα, έχω συζητήσει με αρ­
μόδια στελέχη του υπουργεί­
ου ΠΕΧΩΔΕ, αλλά δυστυχώς 
χωρίς αποτέλεσμα. Πριν από 
δύο χρόνια μου είχαν ζητήσει 
τη σύμφωνη γνώμη του περι­
φερειάρχη Κρήτης για τη χρη­
ματοδότηση. Ο κ. Καμπέλης 
μου έδωσε έγγραφο με τη θε­
τική πρόταση την οποία πήγα 
στο ΥΠΕΧΩΔΕ, αλλά και πάλι

καμία εξέλιξη δεν υπήρξε. 
Πριν από 6 μήνες μηχανικός 
του υπουργείου ήρθε από την 
Αθήνα, διαπίστωσε μόνος του 
την οξύτητα του προβλήμα­
τος και περιμέναμε πια ότι το 
καλοκαίρι θ’άρχιζαν οι εργα­
σίες. Και πάλι όμως διαψευ- 
στήκαμε” τονίζει ο κ. 
Πλαντζουνάκης. Ανάλογες κι­
νήσεις έχουν όμως γίνει όλα 
αυτά τα χρόνια και από την 1 η 
ΔΕΚΕ που είχε αναλάβει το 
έργο, βομβάρδιζε, και συνεχί­
ζει ακόμη και σήμερα, τις αρ­
μόδιες υπηρεσίες με έγγραφα 
ζητώντας την έκτακτη χρημα­
τοδότηση του έργου, το οποίο 
χαρακτηρίζει αναγκαίο για την 
περιοχή, χωρίς όμως αποτέλε­
σμα. Οι κάτοικοι, σύμφωνα με 
τον πρόεδρο της κοινότητας, 
έχουν αγανακτήσει και έχουν 
κουραστεί να γίνονται αποδέ­
κτες υποσχέσεων οι οποίες 
δεν υλοποιούνται. “Θα πρέπει 
επιτέλους να καταλάβουν οι 
αρμόδιοι ότι η ολοκλήρωση 
του αντιπλημμυρικού έργου εί­
ναι ζήτημα επιβίωσης και βελ­
τίωσης της ποιότητας ζωής 
στη Βιάννο” επισημαίνει ο κ. 
Πλαντζουνάκης. Η κοινότητα 
Βιάννου κάθε χρόνο δαπανά 
περίπου 4.000.000 δραχμές 
για συντήρηση του οδοστρώ­
ματος του δρόμου που οδηγεί 
από τη Βιάννο στον 
Κερατόκαμπο και τους 
Καψάλους και ο οποίος το χει­
μώνα πλημμυρίζει από τους 
χειμάρρους στην περιοχή».

Για τη μεγάλη καθυστέρηση 
που παρατηρείται στην ολο­
κλήρωση του αντιπλημμυρικού 
της Κοινότητας Βιάννου, ο 
βουλευτής Ηρακλείου κ. 
Γιάννης Κουράκης έφερε το 
θέμα στη Βουλή κι ερωτά τι 
προτίθεται να κάνει η κυβέρ­
νηση για την ολοκλήρωση του 
έργου αυτού που σταμάτησε 
από το 1989.

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ
Ο Ευτύχιος Μιχ. Πνευματικάκης, μαθητής Γυμνασίου Χανίων, 
πήρε το Χρυσό μετάλλιο στη Βαλκανική Ολυμπιάδα της 
Μαθηματικής Εταιρείας. Ηρθε τρίτος σε επίπεδο Βαλκανίων.

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΡΟΜΟ 
ΜΑΡΘΑ - ΒΙΑΝΝΟΣ

Την διάθεση πίστωσης 300.000.00 δρχ. ενέκρινε ο Γενικός 
Γραμματέας Δημοσίων έργων του ΥΠΕΧΩΔΕ για το δρόμο 
Ηράκλειο- Βιάννος και συγκεκριμένα στο τμήμα Μάρθα- 
Βιάννος.

Για το τμήμα Άγιος Σώζων- Μάρθα, σύμφωνα με ανακοίνωση 
του Γενικού Γραμματέα της Περιφέρειας Κρήτης, η οριστική με­
λέτη που εκπονείται θα παραδοθεί εντός του έτους, ενώ η μελέ­
τη περιβαλλοντικών επιπτώσεων έχει ήδη υποβληθεί αρμοδίως 
για έγκριση.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ 
ΣΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Υπουργείου Δικαιοσύνης, η 
Ιστορία της Εθνικής Αντίστασης θα διδάσκεται στα σχολεία 
πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.

Το παιδαγωγικό Ινστιτούτο επιμελείται ήδη την έκδοση νέων 
βιβλίων για την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Τα 
Β.Ν., ύστερ’ από σχετική ενημέρωσή τους από τον συνεπαρχιώ- 
τη μας Εμμ. Μικρογιαννάκη, καθηγητή ιστορίας στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών, έθεσαν υπόψη του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου σειρά από αυτοτελή κείμενα που μπορούν να συ- 
μπεριληφθούν στα υπό έκδοση βιβλία του Ο.Ε.Δ.Β.

Ν’ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΤΕΙ ΩΣ ΕΠΙΣΗΜΗ ΤΕΛΕΤΗ
Την αναγνώριση της θυσίας της Επαρχίας Βιάννου και την 

ένταξη της τελετής του μνημοσύνου που γίνεται κάθε χρόνο 
στο χώρο του Πανεπαρχιακού Ηρώου Βιάννου ζητά με ερώτησή 
του προς τα Υπουργεία Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και 
Αποκέντρωσης και Εθνικής Αμύνης, ο βουλευτής Ηρακλείου κ. 
Μανώλης Στρατάκης.

ΣΥΝΑΥΛΙΕΣ ΜΕ ΕΡΓΑ
ΤΟΥ ΣΤΑΘΗ ΜΑΣΤΟΡΑ ΑΠΟ

ΤΗΝ «ΟΡΧΗΣΤΡΑ ΔΩΜΑΤΙΟΥ ΚΡΗΤΗΣ»
Με πολλή επιτυχία πραγματοποιήθηκαν στο Ρέθυμνο στις 11 

Αυγούστου και στο Ηράκλειο στις 13 συναυλίες με έργα του 
Στάθη Μάστορα από την «Ορχήστρα Δωματίου Κρήτης».

Η ένταξη των συναυλιών αυτών στις πολιτιστικές εκδηλώσεις 
δυο μεγάλων δήμων της Κρήτης αποτελεί σημαντικό γεγονός. 
Το περιεχόμενο των μουσικών έργων του Στάθη Μάστορα είναι 
αναπόσπαστο τμήμα της ελληνικής μουσικής της εικοσαετίας 
1915-1935.

Η ενορχήστρωση έγινε από το μεγάλο διευθυντή χορωδίας και 
ορχήστρας Ουκρανό Σεργκέι Μαλοβάνι, ενώ μεγάλη ήταν η συμ­
βολή του τενόρου Γιώργου Ψαρουδάκη στην όλη διαδικασία της 
προετοιμασίας των συναυλιών.

Στην ορχήστρα πήραν μέρος Ελληνες και ξένοι μουσικοί. Την 
επιμέλεια και το συνιονιομό της οργάνωσης είχε ο καθηγητής 
Σάββας Πατεράκης.

Σημ. Όπως πληροφορηθήκαμε, η συναυλία θα δοθεί και στα 
Χανιά.

ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ ΑΦΩΝ ΑΝΑΣΤΑΣΑΚΗ
Ύστερ’ από 30 χρόνια γόνιμης και δημιουργικής σταδιοδρο­

μίας, το βιβλιοπωλείο των συνεπαρχιωτών μας Μανώλη και 
Γιώργου Αναστασάκη, από την οδό Ιπποκράτους 1, όπου στεγα­
ζόταν επί 20 χρόνια, μεταφέρθηκε στην οδό Σόλωνος 108, όπου 
έγιναν τα εγκαίνιά του στις 30 Ιουνίου με την παρουσία πολλών 
Κρητικών αλλά και πνευματικών ανθρώπων της Αθήνας.

Το βιβλιοπωλείο Αναστασάκη ήταν πάντα τόπος συνάντησης 
πολλών συνεπαρχιωτών μας. Ο χώρος και η εμφάνιση του νέου 
καταστήματος, για το οποίο ακούστηκαν τα καλύτερα λόγια, 
μπορεί να εξακολουθεί σε μεγαλύτερο βαθμό να είναι σημείο 
συνάντησης των Βιαννιτών της Αθήνας, αλλά και όλων των άλ­
λων κατά τις επισκέψεις τους στην πρωτεύουσα.

ΠΑΙΔΙΑ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ ΠΟΥ ΑΡΙΣΤΕΥΣΑΝ
3ο Γυμνάσιο Βριλησίων: τάξη Γ' Μαρία Γ. Πανακάκη 19 3/13 
3ο Γυμνάσιο Χολαργού τάξη Γ. Εύη Παπαδομαρκάκη 19 και 
Τάξη Β'Ιωάννης Παπαδομαρκάκης 18 12/13

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΝΙΚ. ΡΑΠΤΑΚΗΣ 
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΡΘΟΠΕΔΙΚΟΣ 

ΤΡΑΥΜΑΤΙΟΛΟΓΟΣ

ΠΑΙΔΟΟΡΘΟΠΕΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
ΝΟΣΗΜΑΤΑ ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟΥ ΤΩΝ ΟΣΤΩΝ (ΟΣΤΕΟΠΟΡΩΣΗ) 

ΕΙΔΙΚΕΥΘΕΙΣ ΣΤΑ ΝΟΣ. ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ- ΚΑΤ- ΠΑΙΔΩΝ “ΑΓ. ΣΟΦΙΑ”
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